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English

Safety Instructions

General Power Tool Safety Warnings

[N WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. Thereis anincreased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-
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tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
onand off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Bosch Power Tools
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» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety Warnings for Drills

Safety instructions for all operations

» Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to
noise can cause hearing loss.

» Use the auxiliary handle(s). Loss of control can cause
personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting ac-
cessory or fasteners may contact hidden wiring or its
own cord. Cutting accessory or fasteners contacting a
"live" wire may make exposed metal parts of the power
tool "live" and could give the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits

» Never operate at higher speed than the maximum
speed rating of the drill bit. At higher speeds, the bit is
likely to bend if allowed to rotate freely without contact-
ing the workpiece, resulting in personal injury.

» Always start drilling at low speed and with the bit tip
in contact with the workpiece. At higher speeds, the bit

is likely to bend if allowed to rotate freely without contact-

ing the workpiece, resulting in personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do
not apply excessive pressure.Bits can bend causing
breakage or loss of control, resulting in personal injury.

Additional safety warnings

» Switch the power tool off immediately if the applica-
tion tool becomes blocked. Be prepared for high
torque reactions which cause kickback. The applica-
tion tool becomes blocked when it becomes jammed in
the workpiece or when the power tool becomes over-
loaded.

» Hold the power tool securely. When tightening and
loosening screws be prepared for temporarily high torque
reactions.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

» Use suitable detectors to determine if utility lines are
hidden in the work area or call the local utility com-
pany for assistance. Contact with electric lines can lead
to fire and electric shock. Damaging a gas line can lead to
explosion. Penetrating a water line causes property dam-
age or may cause an electric shock.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down. The application tool
can jam and cause you to lose control of the power tool.

Products sold in GB only:

Your product is fitted with an BS 1363/A approved electric

plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be

cut off and an appropriate plug fitted in its place by an au-

thorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible

shock hazard and should never be inserted into a mains

socket elsewhere.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The power tool is intended for impact drilling in brick, con-
crete and stone, as well as for drilling in wood, metal,
ceramic and plastic. Tools with electronic control and right/
left rotation are also suitable for screwdriving and thread
cutting.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Keyless chuck®

(2) Frontsleeve

(3) Rearsleeve

(4) "Drilling/impact drilling" selector switch

(5) Lock-on button for on/off switch

(6) On/off switch

(7) Speed preselection thumbwheel (GSB 16 RE)

(8) Rotational direction switch (GSB 10 RE/GSB 13 RE/
GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

(9) Button for depth stop adjustment ?

(10) Wing bolt for attaching the auxiliary handle
(11) Auxiliary handle (insulated gripping surface)
(12) Depth stop?

1609 92A8NE|(12.04.2023)
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(13) Handle (insulated gripping surface) (18) Hexkey ™
(14) Chuck key? (19) Open-ended spanner®”
(15) Keyed chuck? a) Accessories shown or described are not included with the
. 5 a) product as standard. You can find the complete selection of
(16) Universal bit holder ies in our jes range.
(17) Screwdriver bit ** b) (e::yr;lmercially available (not included in the scope of deliv-
Technical Data
10 10 RE
1000 RE

Article number 3601... B160.. B161.. B170.. B171.. B180.. B181..

B176.. B186..
Rated power input w 500 500 600 600 701 701
Power output W 250 250 301 301 351 351
No-load speed min™! 2600 0-2600 2800  0-2800 3000 0-3000
Max. speed under load min! 1610 1610 1570 1570 1640 1640
Impact rate at no-load speed min! 41,600 41,600 44,800 44,800 48,000 48,000
Rated torque Nm 1.5 1.5 1.8 1.8 2.0 2.0
Speed preselection - = - = - °
Clockwise/anticlockwise rota- - ° - ° - °
tion
Spindle collar diameter mm 43 43 43 43 43 43
Max. drilling diameter
- Concrete mm 10 10 13 13 16 16
- Steel mm 8 8 10 10 12 12
- Wood mm 20 20 25 25 30 30
Chuck capacity mm 1.5-10 1.5-10 1.5-13 1.5-13 1.5-13 1.5-13
Weight according to EPTA-Pro- kg 1.5 1.5 1.8 1.8 1.9 1.9
cedure 01:2014
Protection class [/ [/ oI/ oI/ oI/ o/

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These specifications may vary at different voltages and in country-specific models.
Noise/Vibration Information

GSB10|GSB10RE| GSB13|GSB13RE GSB 16| GSB 16 RE
GSB 1000 RE

Noise emission values determined according to EN 62841-2-1.

Typically, the A-weighted noise level of the power tool is

Sound pressure level dB(A) 97 97 98
Sound power level dB(A) 108 108 109
Uncertainty K dB 5 5 5

Wear hearing protection!

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K determined according to EN 62841-2-1:

Drilling into metal:

a, m/s 2.9 4 2.7
K m/s’ 15 1.5 1.5
Impact drilling into concrete:

Bosch Power Tools 1609 92A8NE|(12.04.2023)
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GSB 10| GSB 10 RE |

GSB13|GSB13RE  GSB 16 | GSB 16 RE

GSB 1000 RE
a, m/s 18.5 18.5 23
K m/s” 1.5 1.5 3.5
Screwdriving:
a, m/s” 1.5 2.5 2.5
K m/s? 1.5 1.5 1.5

The vibration level and noise emission value given in these
instructions have been measured in accordance with a
standardised measuring procedure and may be used to com-
pare power tools. They may also be used for a preliminary
estimation of vibration and noise emissions.

The stated vibration level and noise emission value repres-
ent the main applications of the power tool. However, if the
power tool is used for other applications, with different ap-
plication tools or is poorly maintained, the vibration level
and noise emission value may differ. This may significantly
increase the vibration and noise emissions over the total
working period.

To estimate vibration and noise emissions accurately, the
times when the tool is switched off or when it is running but
not actually being used should also be taken into account.
This may significantly reduce vibration and noise emissions
over the total working period.

Implement additional safety measures to protect the oper-
ator from the effects of vibration, such as servicing the
power tool and application tools, keeping their hands warm,
and organising workflows correctly.

Assembly

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

Aucxiliary handle (see figure A)

» Do not operate your power tool without the auxiliary
handle (11).

» Before carrying out any work, make sure that the wing
bolt is tightened. Loss of control can cause personal in-
jury.

You can swivel the auxiliary handle (11) to any angle for a

safe work posture that minimises fatigue.

Turn the wing bolt for adjusting the auxiliary handle (10) an-

ticlockwise and swivel the auxiliary handle (11) into the re-

quired position. Then retighten the wing bolt (10) by turning
it clockwise.

Setting the drilling depth (see figure A)

You can use the depth stop (12) to set the required drilling

depth X.

Press the button for depth stop adjustment (9) and insert

the depth stop into the auxiliary handle (11).

The fluting on the depth stop (12) must face downwards.

Pull the depth stop (12) far enough out that the distance
between the drill bit tip and the edge of the depth stop (12)
corresponds to the required drilling depth X.

Changing the tool

» Wear protective gloves when changing tools. The drill
chuck may heat up significantly when it is used for long
periods.

Keyless chuck (see figure B)

The drill spindle is locked when the on/off switch (6) is not
pressed. This makes it possible to change the application
tool in the drill chuck quickly, conveniently and easily.

Open the keyless chuck (1) by turning it in the direction of
rotation @ until the tool can be inserted. Insert the tool.
Firmly tighten the sleeve of the keyless chuck (1) by turning
it by hand in the rotational direction @ until it stops clicking.
This will automatically lock the drill chuck.

Hold the rear sleeve (3) of the keyless chuck (1) firmly and
turn the front sleeve (2) in the rotational direction @ until
the tool can be inserted. Insert the tool.

Hold the rear sleeve (3) of the keyless chuck (1) and firmly
tighten the front sleeve (2) by hand in the rotational direc-
tion @ until it stops clicking. This will automatically lock the
drill chuck.

The lock will disengage again if you turn the front sleeve (2)
in the opposite direction to remove the tool.

The lock will disengage again if you turn the sleeve in the op-
posite direction to remove the tool.

Keyed chuck (see figure C)
Open the keyed chuck (15) by turning it until the tool can be
inserted. Insert the tool.

Insert the chuck key (14) into the corresponding holes of the
keyed chuck (15) and clamp the tool evenly.

Screwdriving tools (see figure D)

You should always use a universal bit holder (16) when using
screwdriver bits (17). Only use screwdriver bits that fit the
screw head.

For screwdriving, make sure the "drilling/impact drilling" se-
lector switch (4) is always set to the "drilling" symbol.

Changing the Drill Chuck

» Pull the plug out of the socket hefore carrying out any
work on the power tool.

1609 92A8NE|(12.04.2023)
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Removing the Drill Chuck (see figure E)

To remove the keyless chuck (1), clamp a hex key (18) in
the keyless chuck (1) and position an open-ended spanner
(19) (width across flats: 12) against the spanner flat of the
drive spindle.

Place the machine on a firm surface, e.g. a work bench.
Hold the open-ended spanner (19) in place and loosen the
keyless chuck (1) by turning the hex key (18) in the rota-
tional direction @. A tightly seated keyless chuck can be
loosened with a light blow on the long shaft of the hex key
(18).

Remove the hex key from the keyless chuck and completely
unscrew the keyless chuck from the machine.

The keyed chuck (15) can be removed in the same way as
described for the keyless chuck.

Fitting the Drill Chuck (see figure F)

To assemble the keyless chuck, perform the same steps in
reverse order.

The drill chuck must be tightened using a tight-
ening torque of approx. 30-35 Nm.

Dust/Chip Extraction

Dust from materials such as lead-containing coatings, some

wood types, minerals and metal can be harmful to one’s

health. Touching or breathing-in the dust can cause allergic

reactions and/or lead to respiratory infections of the user or

bystanders.

Certain dust, such as oak or beech dust, is considered carci-

nogenic, especially in connection with wood-treatment ad-

ditives (chromate, wood preservative). Materials containing

asbestos may only be worked by specialists.

- Provide for good ventilation of the working place.

- Itis recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the ma-

terials to be worked.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Operation

Starting Operation

» Pay attention to the mains voltage! The voltage of the
power source must match the voltage specified on the
rating plate of the power tool. Power tools marked
with 230V can also be operated with 220 V.

» Products that are only sold in AUS and NZ: Use a resid-
ual current device (RCD) with a nominal residual current
of 30 mA or less.

Setting the Rotational Direction (see figures G-H)

(GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

The rotational direction switch (8) is used to change the ro-
tational direction of the power tool. However, this is not pos-
sible while the on/off switch (6) is being pressed.

English |9

Right rotation: To drill and to drive in screws, press the ro-
tational direction switch (8) through to the left stop.

Left Rotation: To loosen and unscrew screws and nuts,
press the rotational direction switch (8) through to the right
stop.

Setting the Operating Mode

Drilling and screwdriving

Set the selector switch (4) to the "drilling" sym-
bol.

[\ 2

Impact drilling
Set the selector switch (4) to the "impact
drilling" symbol.

The selector switch (4) clicks into place and

can also be actuated when the motor is running.

Switching on/off

To start the power tool, press and hold the on/off switch
(6).

Press the lock-on button (5) to lock the on/off switch (6) in
this position.

To switch off the power tool, release the on/off switch (6);
or, if the switch is locked with the lock-on button (5), briefly
press the on/off switch (6) and then release it.

Setting the Speed/Impact Rate (GSB 10 RE/GSB 13 RE/
GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

You can adjust the speed of the power tool when it is on by
pressing in the on/off switch (6) to varying extents.

Alight pressure on the on/off switch (6) results in a low rota-
tional speed. Increased pressure on the switch causes an in-
crease in speed.

Preselecting the Speed/Impact Rate (GSB 16 RE)

You can preselect the required speed/impact rate using the
speed preselection thumbwheel (7), even during operation.
The required speed/impact rate is dependent on the mater-
ial and the work conditions and can be determined by prac-
tical trials.

Practical Advice

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

» Only apply the power tool to the screw/nut when the
tool is switched off. Rotating tool inserts can slip off.
After working at a low speed for an extended period, you
should operate the power tool at the maximum speed for ap-
proximately three minutes without load to cool it down.
Todrill into tiles, set the selector switch (4) to the "drilling"
symbol. After drilling through the tile, set the selector switch
to the "impact drilling" symbol and drill with impact.
Use carbide drill bits when working with concrete, stone and
masonry.
When drilling into metal, only use sharpened HSS drills (HSS
= high-speed steel) which are in perfect condition. The
Bosch accessory range guarantees appropriate quality.

Bosch Power Tools
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Using the drill bit sharpener (accessory), you can effortlessly
sharpen twist drill bits with a diameter of 2.5-10 mm.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord

needs to be replaced, this must be done by Bosch or by an

after-sales service centre that is authorised to repair Bosch

power tools.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Disposal
The power tool, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.

Do not dispose of power tools along with
household waste.

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil
électrique

N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
curité, les instructions, les illustra-
MENT . RPN .
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant Putilisation de P'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala terre.

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur
d’un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubri-
fiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utili-
ser un prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.

1609 92A8NE|(12.04.2023)
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L'utilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation proté-
gée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-
curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude
de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de outil électrique

» Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser Poutil élec-
trique adapté a votre application. L’outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au
régime pour lequel il a été construit.

Frangais |11

» Ne pas utiliser I'outil électrique si 'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger Poutil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

» Conserver les outils électriques a 'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs
novices.

» Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

» Garder affités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.

» Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Maintenance et entretien
» Faire entretenir Ioutil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange

identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

Avertissements de sécurité pour la perceuse

Instructions de sécurité pour toutes les opérations

» Porter des protecteurs d’oreille lors de I'utilisation de
la perceuse a percussion.Porter des protecteurs
doreille lors de l'utilisation de la perceuse a percussion.

» Utiliser la ou les poignées auxiliaires. La perte de
controle peut provoquer des blessures.

Bosch Power Tools
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» Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension
isolées, au cours des opérations pendant lesquelles
I'accessoire de coupe ou les fixations peut étre en
contact avec un cablage caché ou avec son propre cor-
don. Un accessoire de coupe ou les fixations en contact
avec un fil "sous tension" peut "mettre sous tension" les
parties métalliques exposées de |'outil électrique et pro-
voquer un choc électrique chez l'opérateur.

Instructions de sécurité pour l'utilisation de forets longs

» Ne jamais utiliser a une vitesse supérieure a la vitesse
assignée maximale du foret. A des vitesses supérieures,
le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner libre-
ment sans étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui
provogue des blessures.

» Toujours commencer a percer a faible vitesse et en
mettant 'embout du foret en contact avec la piéce a
usiner. A des vitesses supérieures, le foret est suscep-
tible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en
contact avec la piéce a usiner, ce qui provoque des bles-
sures.

» Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne
pas appliquer de pression excessive. Les forets
peuvent se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une
perte de controle, et donc des blessures.

Consignes de sécurité additionnelles

» Arrétezimmédiatement I'outil électroportatif dés que
Iaccessoire se bloque. Attendez-vous a des couples
de réaction importants causant des rebonds. L'acces-
soire se blogue quand il reste coincé dans la piéce ou
quand l'outil électroportatif est en surcharge.

» Maintenez bien I'outil électroportatif en place. Lors du
serrage ou du desserrage des vis, des couples de réaction
élevés peuvent survenir en peu de temps.

» Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus slre que quand elle est te-
nue avec une main.

» Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’il n’y a
pas de conduites cachées ou contactez votre société
de distribution d’eau locale. Tout contact avec des
cables électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrique. Tout endommagement d’'une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La perforation d'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels et peut
provoquer un choc électrique.

» Avant de poser l'outil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a I’arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de contrdle de l'ou-
til électroportatif.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L'outil électroportatif est congu pour les travaux de pergage
en frappe dans la brique, le béton et dans la pierre naturelle
ainsi que pour le percage dans le bois, le métal, la céramique
et les matiéres plastiques. Les appareils a commande élec-
tronique et a rotation a droite/gauche sont également appro-
priés pour le vissage et le taraudage.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se réfere a la représentation
de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Mandrin automatique ¥

(2) Bagueavant

(3) Baguearriére

(4) Sélecteur « Percage/Percage avec percussion »
(5) Bouton de blocage de I'interrupteur Marche/Arrét
(6) Interrupteur Marche/Arrét

(7) Molette de présélection de vitesse (GSB 16 RE)

(8) Sélecteur de sens de rotation (GSB 10 RE/
GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

(9) Bouton de réglage de butée de profondeur ¥

(10) Vis papillon pour fixation de la poignée auxiliaire
(11) Poignée auxiliaire (surface de préhension isolée) ¥
(12) Butée de profondeur ?

(13) Poignée (surface de préhension isolée)

(14) Clé de mandrin®

(15) Mandrinaclé?

(16) Porte-embout universel?

(17) Embout de vissage "

(18) Clé 6 pans male®”

(19) Clé plate®

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez I'ensemble des acces-
soires dans notre gamme d’accessoires.

b) disponible dans le commerce (non fourni)
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Bosch Power Tools



Frangais |13

Caractéristiques techniques

Perceuse a percussion 10 10RE
1000 RE

Référence 3601... B160.. B161.. B170.. Bi71.. B180.. Bi181..

B176.. B186..
Puissance absorbée nominale W 500 500 600 600 701 701
Puissance débitée W 250 250 301 301 351 351
Régime a vide tr/min 2600 0-2600 2800 0-2800 3000 0-3000
Régime maxi sous charge tr/min 1610 1610 1570 1570 1640 1640
Fréquence de frappe a vide min™* 41600 41600 44800 44800 48000 48000
Couple nominal Nm 1,5 1,5 1,8 1,8 2,0 2,0
Présélection de vitesse de ro- - = - = - °
tation
Réversibilité droite/gauche - ° - ° - °
Collet de broche mm 43 43 43 43 43 43
@ de percage maxi
- Béton mm 10 10 13 13 16 16
— Acier mm 8 8 10 10 12 12
- Bois mm 20 20 25 25 30 30
Plage de serrage du mandrin mm 1,5-10 1,5-10 1,5-13 1,5-13 1,5-13 1,5-13
Poids selon EPTA-Proce- kg 1,5 1,5 1,8 1,8 1,9 1,9
dure 01:2014
Indice de protection T/ [T/ o/ o/ o/ [l

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe de cette valeur et sur
certaines versions destinées a certains pays.

Informations sur le niveau sonore/les vibrations

GSB10|GSB10RE| GSB13|GSB13RE GSB16|GSB 16 RE
GSB 1000 RE

Valeurs d’émissions sonores déterminées conformément a EN 62841-2-1.

Le niveau sonore en dB(A) typique de I'outil électroportatif est de

Niveau de pression acoustique dB(A) 97 97 98
Niveau de puissance acoustique dB(A) 108 108 109
Incertitude K dB 5 5 5

Portez un casque antibruit !

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les trois axes) et incertitude K conformément a EN 62841-2-1 :

Percage dans du métal :

a, m/s’ 2,9 4 2,7
K m/s’ 1,5 1,5 1,5
Percage avec percussion dans le béton :

a, m/s’ 18,5 18,5 23
K m/s’ 1,5 1,5 3,5
Vissage :

a, m/s’ 1,5 2,5 2,5
K m/s 1,5 1,5 1,5
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Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués dans cette notice d’utilisation ont été mesurés selon
une procédure de mesure normalisée et peuvent étre utilisés
pour établir une comparaison entre différents outils électro-
portatifs. lls peuvent aussi servir de base a une estimation
préliminaire du taux de vibration et du niveau sonore.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués s'appliquent pour les utilisations principales de I'outil
électroportatif. Si l'outil électroportatif est utilisé pour
d’'autres applications, avec d’autres accessoires de travail ou
sans avoir fait 'objet d’'un entretien régulier, le niveau de vi-
bration et la valeur d’émission sonore peuvent différer. Il
peut en résulter des vibrations et un niveau sonore nette-
ment plus élevés pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau de vibration et du ni-
veau sonore, il faut aussi prendre en considération les pé-
riodes pendant lesquelles I'outil est éteint ou bien en marche
sans étre vraiment en action. Il peut en résulter au final un ni-
veau de vibration et un niveau sonore nettement plus faibles
pendant toute la durée de travail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger l'utilisateur de I'effet des vibrations, par

exemple : maintenance de l'outil électroportatif et des acces-

soires de travail, maintien des mains au chaud, organisation
des procédures de travail.

Montage

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

Poignée supplémentaire (voir figure A)

» Nutilisez I'outil électroportatif qu’avec la poignée
supplémentaire (11).

» Avant d’effectuer des travaux, assurez vous que la vis
papillon est bien serrée. Toute perte de contréle de I'ou-
til peut provoquer des blessures.

La poignée supplémentaire (11) peut étre orientée dans

n'importe quelle position, pour obtenir une position de tra-

vail slre et peu fatigante.

Pour régler la poignée supplémentaire, tournez la vis pa-

pillon (10) dans le sens antihoraire et faites tourner la poi-

gnée supplémentaire (11) jusque dans la position souhaitée.

Resserrez ensuite la vis papillon (10) dans le sens horaire.

Réglage de la profondeur de percage (voir figure A)

La butée de profondeur (12) permet de régler la profondeur
de percage X désirée.

Appuyez sur le bouton de réglage de la butée de profondeur
(9) etinsérez la butée de profondeur dans la poignée sup-
plémentaire (11).

Le striage de la butée de profondeur (12) doit étre orienté
vers le bas.

Déplacez la butée de profondeur (12) jusqu’a ce que I'écart
entre la pointe du foret et la pointe de la butée de profon-
deur (12) corresponde a la profondeur de pergage X souhai-
tée.

Changement d’accessoire

» Portez des gants de protection lors d’un changement
d’accessoire. En cas de travaux assez longs, le mandrin
de percage risque de s'échauffer fortement.

Mandrin automatique (voir fig. B)

Lorsque I'interrupteur Marche/Arrét (6) n’est pas actionné,
la broche de percage est bloquée. Cela permet de changer
facilement et rapidement 'accessoire de travail qui se trouve
dans le mandrin.

Ouvrez le mandrin automatique (1) en le tournant dans le
sens @ jusqu’a ce que 'accessoire puisse étre inséré. Insé-
rez I'accessoire de travail.

Tournez fermement la douille du mandrin automatique (1)
dans le sens @ jusqu’a ce qu'il n'y ait plus de déclic percep-
tible. Le mandrin se verrouille alors automatiquement.
Tenez la bague arriére (3) du mandrin automatique (1) et
tournez la bague avant (2) dans le sens de rotation @, jus-
qu'a ce que I'accessoire (foret ou embout) puisse étre insé-
ré. Insérez I'accessoire de travail.

Tenez la bague arriére (3) du mandrin automatique (1) et
tournez fermement la bague avant (2) dans le sens de rota-
tion @, jusqu’a ce qu'aucun déclic ne soit audible. Le man-
drin se verrouille alors automatiquement.

Le verrouillage se desserre, lorsque vous tournez la douille
avant dans le sens inverse pour enlever l'outil (2).

Le mandrin se déverrouille lorsque la douille est tournée en
sens inverse afin d’enlever 'accessoire.

Mandrin a clé (voir figure C)

Ouvrez le mandrin a clé (15) en le tournant jusqu’a pouvoir
insérer I'accessoire de travail. Insérez I'accessoire de travail.
Introduisez la clé de mandrin (14) successivement dans tous
les orifices du mandrin a clé (15) et serrez 'accessoire de
maniére uniforme.

Accessoires de vissage (voir figure D)

Lors de utilisation d’embouts de vissage (17) vous devez
toujours utiliser un porte-embout universel (16). Choisissez
I'embout de vissage qui correspond exactement a 'em-
preinte de la téte de vis.

Pour visser, mettez toujours le sélecteur « Percage/Percage
apercussion » (4) sur le symbole « Percage ».

Changement du mandrin

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

Démontage du mandrin (voir figure E)

Pour démonter le mandrin automatique (1), insérez une clé
male pour vis a six pans creux (18) dans le mandrin automa-
tique (1) et placez une clé plate (19) (12 mm) sur le méplat
de labroche d’entrainement.

Posez l'outil électroportatif sur un support stable, par ex. un
établi.

Maintenez la clé plate (19) et desserrez le mandrin automa-
tique (1) en tournant la clé male pour vis a six pans creux
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(18) dans le sens @. Si le mandrin automatique est grippé,
donnez un petit coup sur la branche longue de la clé male
pour vis a six pans creux (18) pour le débloquer.

Retirez la clé male pour vis a six pans creux et dévissez com-
plétement le mandrin automatique.

Le démontage du mandrin a clé (15) s'effectue de laméme
maniére que pour le mandrin automatique.

Montage d’un mandrin (voir figure F)

Le montage du mandrin automatique s’effectue dans I'ordre
inverse.

AN

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-

sibles a la santé. Entrer en contact ou aspirer les poussiéres

peut entrainer des réactions allergiques et/ou des maladies

respiratoires aupres de I'utilisateur ou de personnes se trou-

vant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lazure). Les matériaux contenant de 'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- llest recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussiéres peuvent facilement s’enflammer.

Le mandrin doit étre serré avec un couple de
serrage d’environ 30 - 35 Nm.

Mise en marche

Mise en marche

» Tenez compte de la tension du réseau ! La tension du
secteur doit correspondre aux indications se trouvant
sur la plaque signalétique de I'outil électroportatif.
Les outils électroportatifs marqués 230 V peuvent
également fonctionner sur 220 V.

Sélection du sens de rotation (voir figures G-H)

(GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

Le sélecteur de sens de rotation (8) permet d’inverser le
sens de rotation de I'outil électroportatif. Cela n’est toutefois
pas possible lorsqu’on appuie sur l'interrupteur Marche/
Arrét (6).

Rotation droite : Pour percer et visser, poussez le sélecteur
de sens de rotation (8) a fond vers la gauche.

Rotation gauche : Pour desserrer ou dévisser des vis et des
écrous, actionnez le sélecteur de sens de rotation (8) a fond
vers ladroite.
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Sélection du mode de fonctionnement
Vissage et percage
g Positionnez le commutateur (4) sur le symbole
‘ «Percage ».

Percage a percussion

Positionnez le commutateur (4) sur le symbole
« Percage a percussion ».

Le commutateur (4) s’encliquette de facon per-
ceptible et peut étre actionné méme pendant que le moteur
est en marche.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, actionnez I'in-
terrupteur Marche/Arrét (6) et maintenez-le actionné.

Pour bloquer I'interrupteur marche/arrét (6), appuyez en
méme temps sur la touche de blocage (5).

Pour arréter l'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
marche/arrét (6) et, s'il est bloqué avec le bouton de blo-
cage (5), appuyez brievement sur I'interrupteur marche/ar-
rét (6) puis relachez-le.

Réglage de la vitesse de rotation/de la fréquence de
frappe (GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)
Il est possible de faire varier en continu la vitesse de rotation
de l'outil électroportatif en exercant plus ou moins de pres-
sion sur l'interrupteur Marche/Arrét (6).

Une légere pression sur linterrupteur Marche/Arrét (6) pro-
duit une faible vitesse de rotation. Plus I'on exerce de pres-
sion, plus la vitesse de rotation augmente.

Présélection de la vitesse de rotation/de la fréquence de
frappe (GSB 16 RE)

La molette de présélection de vitesse (7) permet de présé-
lectionner la vitesse/la fréquence de frappe requise, méme
durant l'utilisation de l'outil.

La vitesse de rotation/la fréquence de frappe requise dé-
pend du type de matériau et des conditions de travail. Elle
doit étre déterminée lors d’essais pratiques.

Instructions d’utilisation

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

» Positionnez I'outil électroportatif sur la vis/sur Pécrou
seulement lorsqu’il est a 'arrét. Un accessoire en rota-
tion risque de glisser.

Aprés avoir travaillé a une petite vitesse pendant une pé-

riode relativement longue, faites tourner l'outil électroporta-

tif a vide au régime maximal pendant une durée de 3 minutes
environ afin de le laisser refroidir.

Pour percer dans du carrelage/de la faience, positionnez le

sélecteur (4) sur le symbole « Percage ». Une fois le carreau

percé, positionnez le sélecteur sur le symbole « Percage a

percussion » et travaillez avec la percussion.

Pour les travaux de percage dans le béton, la pierre et la ma-

connerie, utilisez des forets au carbure.

Bosch Power Tools
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Lorsque vous percez du métal, n’utilisez que des forets HSS
(HSS=acier a coupe rapide haute performance) sans défauts
et affatés. La gamme d’accessoires Bosch vous assure la
qualité nécessaire.

Laffateur de forets (accessoire) permet d'aff(iter facilement
les forets hélicoidaux d’un diametre de 2,5-10 mm.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

» Tenez toujours propres l'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Dans le cas ol il s'avere nécessaire de remplacer le cable

d’alimentation, confiez le remplacement a Bosch ou une sta-

tion de Service Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin
de ne pas compromettre la sécurité.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de piéces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca
Tel.:+212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recy-
clage appropriée.
Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les
ordures ménagéres !

Portugués

Instrucées de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas

N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacoes de seguranca,
instrucoes, ilustracoes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrucoes
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.
0O termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pés ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagao. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca elétrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracdo de dgua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do dleo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.
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» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s0 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacao de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesoes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccio. A utilizagdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
proteccao contra pd, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranca ou protec¢ao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocaciao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizacdo de uma
aspiracdo de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

» Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma accao descuidada pode
causar ferimentos graves numa fraccao de segundo.
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Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
nao pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
oarranque involuntario da ferramenta eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e ndo permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucoes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar a ferramenta eléctrica e os acessorios com
cuidado. Controlar se as partes moéveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessdrios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucoes. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizacao de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagoes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

» Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Servico
» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de

reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

Indicacdes de seguranca para berbequins

Instrucées de seguranca para todas as operacdes

» Use protetores auditivos ao perfurar com impacto. A
exposicao ao ruido pode provocar a perda da audicao.

» Use o(s) punho(s) auxiliar(es). A perda de controlo
pode resultar em ferimentos pessoais.

Bosch Power Tools
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» Segure a ferramenta elétrica nas superficies de
agarrar isoladas, ao executar uma operacao onde o
acessorio de corte ou os elementos de fixacao possam
entrar em contacto com cabos escondidos ou com o
proprio cabo. Se o acessorio de corte ou os elementos
de fixagao entrarem em contacto com um cabo "sob
tensao", as partes metalicas expostas da ferramenta
elétrica ficam "sob tensdo" e podem produzir um choque
elétrico.

Instrucdes de seguranca ao usar brocas longas

» Nunca opere a uma velocidade maior do que a
velocidade maxima da broca. A velocidades mais altas,
a broca pode dobrar-se ao rodar livremente sem entrar
em contacto com a pega de trabalho, causando ferimento
pessoal.

» Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e com a
ponta da broca em contato com a peca de trabalho. A
velocidades mais altas, a broca pode dobrar-se ao rodar
livremente sem entrar em contato com a pe¢a de
trabalho, causando ferimento pessoal.

» Aplique pressao apenas em linha direta com a brocae
ndo aplique pressao excessiva.As brocas podem
dobrar-se, causando rutura ou perda de controlo, ou
mesmo ferimento pessoal.

Instrucées de seguranca adicionais

» Desligue a ferramenta de imediato se a ferramenta de
trabalho encravar. Esteja atento aos binarios de
reacdo que podem dar origem a contragolpes. O
acessorio acoplavel fica encravado se a ferramenta
elétrica for sobrecarregada ou se ficar emperrada na peca
aser trabalhada.

» Segure bem a ferramenta elétrica. Ao apertar e soltar
parafusos podem ocorrer temporariamente elevados
momentos de reacao.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdo. A penetracao num cano de agua causa danos
materiais ou pode provocar um choque elétrico.

» Espere que a ferramenta elétrica pare
completamente, antes de deposita-la. A ferramenta de
aplicacdo pode emperrar e levar a perda de controlo
sobre a ferramenta elétrica.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucées. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica é destinada para furar com percussao
em tijolos, betao e pedra, assim como furar em madeira,
metal, ceramica e plastico. As ferramentas com regulacao
eletronica e rotacao a direita/esquerda também sao
apropriadas para aparafusar e abrir roscas.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Bucha de aperto rapido”

(2) Buchadianteira

(3) Buchatraseira

(4) Comutador «Furar/furar com percussao»

(5) Teclade fixacao para o interruptor de ligar/desligar
(6) Interruptor de ligar/desligar

(7) Rodade pré-selecao da velocidade de rotagao
(GSB 16 RE)

(8) Comutador do sentido de rotagdo (GSB 10 RE/
GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

(9) Teclaparaajuste do batente de profundidade *
(10) Parafuso de orelhas para fixagdo do punho adicional
a)

(11) Punho adicional (superficie do punho isolada) *
(12) Batente de profundidade ®

(13) Punho (superficie do punho isolada)

(14) Chave de buchas?

(15) Bucha de coroa dentada

(16) Porta-bits universal
(17) Ponta de aparafusar™®
(18) Chave sextavada interior
(19) Chave de bocas™

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessérios.

b) convencional (ndo faz parte do material a fornecer)

a)b)
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Dados técnicos
Berbequim de percussao 10RE
1000 RE

Numero de produto 3601... B160.. B161.. B170.. Bi71.. B180.. Bi181..

B176.. B186..
Poténcia nominal absorvida W 500 500 600 600 701 701
Poténcia util W 250 250 301 301 351 351
Numero de rotages em vazio r.p.m. 2600 0-2600 2800 0-2800 3000 0-3000
Rotacdo max. sob carga r.p.m. 1610 1610 1570 1570 1640 1640
Namero de impactos na i.p.m. 41.600 41.600 44.800 44.800 48.000 48.000
marcha em vazio
Binario nominal Nm 1,5 1,5 1,8 1,8 2,0 2,0
Pré-selecdo do nimero de - = - = - °
rotacao
Rotacdo a direita/esquerda - ° - ° - °
Diametro da gola do veio mm 43 43 43 43 43 43
@ max. de perfuragao
- Betao mm 10 10 13 13 16 16
- Aco mm 8 8 10 10 12 12
- Madeira mm 20 20 25 25 30 30
Faixa de aperto da bucha mm 1,5-10 1,5-10 1,5-13 1,5-13 1,5-13 1,5-13
Peso conforme EPTA- kg 1,5 1,5 1,8 1,8 1,9 1,9
Procedure 01:2014
Classe de protecao o/ EIA EI o/ ol EIA

0Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados podem variar.

Informacéao sobre ruidos/vibracoes

GSB10|GSB10RE| GSB13|GSB13RE GSB 16| GSB 16 RE

GSB 1000 RE
Os valores de emissao de ruido foram determinados de acordo com EN 62841-2-1.

Normalmente, o nivel sonoro de classe A da ferramenta elétrica compreende

Nivel de pressao acustica dB(A) 97 97 98
Nivel da poténcia acUstica dB(A) 108 108 109
Incerteza K dB 5 5 5
Utilizar protecao auditiva!

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés direcdes) e incerteza K determinada segundo EN 62841-2-1:

Furar metal:

a, m/s 2,9 2,7
K m/s’ 1,5 1,5 1,5
Furar com percussao em betdo:

a, m/s’ 18,5 18,5 23
K m/s’ 1,5 1,5 35
Aparafusar:

a, m/s 1,5 2,5 2,5
K m/s’ 1,5 1,5 1,5
Bosch Power Tools 1609 92A 8NE | (12.04.2023)
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O nivel de vibragdes indicado nestas instrugdes e o valor de
emissoes sonoras foram medidos de acordo com um
processo de medi¢ao normalizado e podem ser utilizados
para a comparagao de ferramentas elétricas. Também sao
adequados para uma avaliagao proviséria das emissoes
sonoras e de vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado e o valor de emissoes sonoras
representam as aplicagdes principais da ferramenta elétrica.
Se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagées,
com outras ferramentas de trabalho ou com manutencgao
insuficiente, é possivel que o nivel de vibracdes e de
emissoes sonoras seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a emissao sonora e de vibrages para o
periodo completo de trabalho.

Para uma estimagao exata da emissao sonora e de
vibragdes, também deveriam ser considerados os periodos
nos quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas nao
esta sendo utilizado. Isto pode reduzir a emissao sonora e de
vibragdes durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: manutencdo de ferramentas
elétricas e acessdrios, manter as maos quentes e
organizacao dos processos de trabalho.

Montagem

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Punho adicional (ver figura A)

» Utilize a ferramenta elétrica apenas com o punho
adicional (11).

» Antes de todos os trabalhos certifique-se de que a
porca de orelhas esta bem apertada. A perda de
controlo pode provocar lesdes.

Pode oscilar o punho adicional (11) para conseguir uma

posicao de trabalho segura e sem esforgo.

Rode o parafuso de orelhas para o ajuste do punho adicional

(10) para a esquerda e oscile o punho adicional (11) paraa

posicao desejada. Depois aperte novamente o parafuso de

orelhas (10) para a direita.

Ajustar a profundidade de perfuracao (ver figura A)
Com o batente de profundidade (12) ¢ possivel definir a
profundidade de perfuragao desejada X.

Pressione a tecla para o ajuste do batente de profundidade
(9) e coloque o batente de profundidade no punho adicional
(11).

As estrias no batente de profundidade (12) tém de ficar
viradas para baixo.

Puxe o batente de profundidade (12) para fora até a
distancia entre a ponta da broca e a ponta do batente de
profundidade (12) corresponder a profundidade de
perfuracao X desejada.

Troca de ferramenta

» Use luvas de protecdo ao trocar de ferramenta. A
bucha pode aquecer muito durante trabalhos
prolongados.

Bucha de aperto rapido (ver figura B)

Com o interruptor de ligar/desligar nao pressionado (6) &
fixado o veio de perfuragao. Isto possibilita uma troca
rapida, confortavel e facil da ferramenta de trabalho no
mandril de brocas.

Abra a bucha de aperto rapido (1) rodando no sentido @ até
aferramenta poder ser inserida. Introduzir a ferramenta.
Aperte bem a mao a bucha da bucha de aperto rapido (1) no
sentido @, até que deixe de se ouvir o som de aperto. A
bucha fica assim automaticamente bloqueada.

Segure na bucha traseira (3) da bucha de aperto rapido (1)
e rode a bucha dianteira (2) no sentido de rotagdo @ até a
ferramenta poder ser inserida. Introduzir a ferramenta.
Segure na bucha traseira (3) da bucha de aperto rapido (1)
e aperte bem a mao a bucha dianteira (2) no sentido de
rotacao @ até que deixe de se ouvir o som de aperto. A
bucha fica assim automaticamente blogqueada.

0 blogueio solta-se novamente se, para retirar a ferramenta,
rodar a bucha dianteira (2) no sentido contrario.

0 travamento solta-se novamente, logo que girar a bucha no
sentido contrario para remover a ferramenta.

Bucha de coroa dentada (ver figura C)

Abra a bucha de coroa dentada (15) rodando até a
ferramenta poder ser inserida. Introduzir a ferramenta.
Insira a chave de buchas (14) nos respetivos furos da bucha
de coroa dentada (15) e aperte a ferramenta
uniformemente.

Ferramenta de aparafusar (ver figura D)

Ao utilizar bits de aparafusamento (17) deve utilizar sempre
um porta-bits universal (16). S6 utilizar bits de
aparafusamento apropriados para o cabegote de
aparafusamento.

Para aparafusar, coloque o comutador "Furar/furar com
percussao" (4) sempre no simbolo "Furar com percussao”.

Trocar abucha

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Desmontar a bucha (ver figura E)

Para desmontar a bucha de aperto rapido (1) tensione a
chave sextavada interior (18) na bucha de aperto rapido (1)
e coloque a chave de bocas (19) (tam. 12) na superficie de
chave do veio de acionamento.

Coloque a ferramenta elétrica sobre uma base estavel, p. ex.
uma bancada de trabalho.

Segure a chave de bocas (19) e solte a bucha de aperto
rapido (1) rodando a chave sextavada interior (18) no
sentido @. Uma bucha de aperto rapido emperrada poder
ser solta através de um leve batimento na bainha comprida
da chave sextavada interior (18).
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Retire a chave sextavada interior da bucha de aperto rapido
e desaperte a bucha de aperto rapido por completo.

A desmontagem da bucha de coroa dentada (15) ocorre da
mesma forma descrita para a bucha de aperto rapido.

Montar a bucha (ver figura F)
A montagem da bucha de aperto rapido é realizada em
sequéncia invertida.

A bucha tem de ser bem apertada com um
binario de aperto de aprox. 30-35 Nm.

Aspiracdo de pé/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a sadde. O contacto ou a inalagdo dos pds pode

provocar reacdes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo po de carvalho e faia sao

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material

que contém asbesto s6 deve ser processado por pessoal

especializado.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

~ E recomendavel usar uma mascara de protegio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulacao de po6 no local de trabalho. Pés
podem entrar levemente em ignicao.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

» Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de
corrente elétrica tem de coincidir com a que consta na
chapa de identificacao da ferramenta elétrica.
Ferramentas elétricas marcadas para 230 V também
podem ser operadas com 220 V.

Ajustar o sentido de rotacao (ver figuras G-H)

(GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

Com o comutador de sentido de rotagdo (8) é possivel
alterar o sentido de rotacao da ferramenta elétrica. Com o
interruptor de ligar/desligar pressionado (6) isto no entanto
nao é possivel.

Rotacdo a direita: Para furar e apertar parafusos prima o
comutador do sentido de rotacao (8) completamente para a
esquerda.

Rotacdo a esquerda: para soltar ou retirar os parafusos
pressione o conversor do sentido de rotagdo (8) para tras
até ao batente.
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Ajustar o modo de operacio
Furar e aparafusar

Furar com percusséo

g Coloque o comutador (4) no simbolo «Furar».
Coloque o comutador (4) no simbolo «Furar
COM percussaon.

0 comutador (4) engata de forma percetivel e

pode ser acionado mesmo com o motor a trabalhar.

Ligar/desligar

Para a colocacdo em funcionamento da ferramenta elétrica
devera pressionar o interruptor de ligar/desligar (6) e
mantenha-o pressionado.

Para fixar o interruptor de ligar/desligar (6) pressionado,
prima o botao de fixagao (5).

Para desligar ferramenta elétrica liberte o interruptor de
ligar/desligar (6) ou, se este estiver bloqueado com o botdo
de fixacao (5), pressione o interruptor de ligar/desligar (6)
brevemente e depois liberte-o.

Ajustar nimero de rotacdes/impactos (GSB 10 RE/

GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

Pode regular a velocidade da ferramenta elétrica ligada de
forma continua, consoante a pressao que faz no interruptor
de ligar/desligar (6).

Uma leve pressao sobre o interruptor de ligar/desligar
(6)proporciona um niimero de rotages baixo. Aumentando
apressao, ¢ aumentado o n.° de rotacdes.

Pré-selecao do nimero de rotacdes/impactos (GSB 16
RE)

Com aroda de pré-selecao da velocidade de rotacao (7)
pode pré-selecionar o niimero de rotagdes/nimero de
impactos necessario mesmo durante a operagao.

0 ntimero de rotagoes/impactos necessario depende do
material e das condicoes de trabalho e pode ser
determinado por tentativas.

Instrucdes de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

» Utilizar os punhos adicionais fornecidos com a
ferramenta elétrica. A perda de controle sobre a
ferramenta elétrica pode levar a lesées.

Apds um longo periodo de tempo a trabalhar com um

ntimero de rotacdes reduzido, deve deixar a ferramenta

elétrica a funcionar aprox. 3 minutos com o nimero de
rotagdes maximo em vazio para a arrefecer.

Para perfurar ladrilhos, coloque o comutador (4) no simbolo

"Furar". Depois de perfurar o ladrilho, coloque o comutador

no simbolo "Furar com percussao" e trabalhe com

percussao.

Para trabalhos em betéo, pedra e muramentos devem ser

utilizadas brocas de metal duro.

Bosch Power Tools
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Ao furar metal utilize apenas brocas HSS afiadas e sem
problemas (HSS=ago de corte rapido de alto rendimento). O
programa de acessorios Bosch garante a qualidade
adequada.

Com o dispositivo de afiar brocas (acessorios) pode afiar
brocas helicoidais com um didmetro de 2,5-10 mm sem o
minimo esforgo.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
forma segura.

Se for necessario instalar um cabo de ligagdo, a instalagao

deve ser feita pela Bosch ou por um centro de servico

autorizado para ferramentas elétricas Bosch, para evitar
perigos de seguranca.

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisdo de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte

13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacao

Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser

enviados a uma reciclagem ecolégica de matérias-primas.
Nao deitar ferramentas elétricas no lixo
doméstico!

Espaiiol

Indicaciones de seguridad

Indicaciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

I[N ADVERTEN- Lea integramente las advertencias
CIA fie pelngfo, las mstrucclo.n‘es, I?s
ilustraciones y las especificacio-
nes entregadas con esta herramienta eléctrica. En caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o una lesion
grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.
El término "herramienta eléctrica" empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctri-
cas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas
eléctricas accionadas por acumulador (sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo

» Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar acci-
dentes.

» No utilice herramientas eléctricas en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los niiios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

» Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a con-
diciones hiumedas. Existe el peligro de recibir una des-
carga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la herra-
mienta eléctrica.

» No abuse del cable de red. No utilice el cable de red
para transportar o colgar la herramienta eléctrica, ni
tire de él para sacar el enchufe de la toma de corrien-
te. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles. Los cables de red
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dafados o enredados pueden provocar una descarga
eléctrica.

» Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intempe-
rie utilice solamente cables de prolongacion apropia-
dos para su uso al aire libre. La utilizacion de un cable
de prolongacién adecuado para su uso en exteriores re-
duce el riesgo de una descarga eléctrica.

» Si fuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno htimedo, es necesario conectarla a
través de un dispositivo de corriente residual (RCD)
de seguridad (fusible diferencial). La aplicacion de un
fusible diferencial reduce el riesgo a exponerse a una des-
carga eléctrica.

Seguridad de personas

» Esté atento alo que hace y emplee sentido comiin
cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice la
herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampo-
co después de haber consumido drogas, alcohol o me-
dicamentos. El no estar atento durante el uso de la herra-
mienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

» Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siem-
pre una proteccion para los ojos. Elriesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si se utiliza un equipo de
proteccién adecuado como una mascarilla antipolvo, za-
patos de seguridad con suela antideslizante, casco, o pro-
tectores auditivos.

» Evite una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse
de que la herramienta eléctrica esté desconectada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar
el acumulador, al recogerla y al transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexidn/desconexion, o si alimenta la herramien-
ta eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugar
aunaccidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
de ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al poner a funcionar la herramienta
eléctrica.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base
firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

» Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su peloy
vestimenta alejados de las piezas moviles. La vesti-
menta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

» Sise proporcionan dispositivos para la conexion de las
instalaciones de extraccion y recogida de polvo, ase-
glrese que éstos estén conectados y que sean utiliza-
dos correctamente. El empleo de estos equipos reduce
los riesgos derivados del polvo.

» No permita que la familiaridad ganada por el uso fre-
cuente de herramientas eléctricas lo deje caer enla
complacencia e ignorar las normas de seguridad de
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herramientas. Una accion negligente puede causar lesio-
nes graves en una fraccion de segundo.

Usoy trato cuidadoso de herramientas eléctricas

» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la he-
rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. Con
la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y
mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor es-
ta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben
hacerse reparar.

» Saque el enchufe de lared y/o retire el acumulador
desmontable de la herramienta eléctrica, antes de re-
alizar un ajuste, cambiar de accesorio o al guardar la
herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo a conectar accidentalmente la herramienta eléctri-
ca.

» Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

» Cuide las herramientas eléctricas y los accesorios.
Controle la alineacion de las piezas méviles, rotura de
piezas y cualquier otra condicion que pudiera afectar
el funcionamiento de la herramienta eléctrica. En ca-
so de daiio, la herramienta eléctrica debe repararse
antes de su uso. Muchos de los accidentes se deben a
herramientas eléctricas con un mantenimiento deficiente.

» Mantenga los utiles limpios y afilados. Los Utiles man-
tenidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, los uti-
les, etc. de acuerdo a estas instrucciones, consideran-
do en ello las condiciones de trabajo y la tarea a reali-
zar. Eluso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas pue-
de resultar peligroso.

» Mantenga las empuiaduras y las superficies de las
empuiaduras secas, limpias y libres de aceite y grasa.
Las empunaduras y las superficies de las empuiaduras
reshaladizas no permiten un manejo y control seguro de
la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Servicio

» Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por
un experto cualificado, empleando exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantie-
ne la seguridad de la herramienta eléctrica.

Indicaciones de seguridad para taladradoras

Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

» Use protectores auriculares al taladrar por percusion.
La exposicion al ruido puede causar una pérdida auditiva.

» Utilice el (los) mango(s) auxiliar(es). La pérdida del
control puede causar lesiones personales.

Bosch Power Tools
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» Sostenga la herramienta eléctrica por las superficies Descripcién del producto y servicio
de agarre aisladas, cuando realice una operacion en la

cual el accesorio de corte o los sujetadores pueden en- Lea integramente estas indicaciones de se-
trar en contacto con cables ocultos o su propio cable. guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
En el caso del contacto del accesorio de corte o portaiti- vacion de las indicaciones de seguridad y de
les con conductores "bajo tension”, las partes metalicas las instrucciones pueden causar descargas
expuestas de la herramienta eléctrica pueden quedar "ba- eléctricas, incendios y/o lesiones graves.
jotension"y dar al operador una descarga eléctrica. Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las

. . - instrucciones de servicio.
Instrucciones de seguridad en el caso de utilizar brocas

largas

» Nunca opere a mayor velocidad que la velocidad maxi-
ma de la broca (bit). A velocidades mas altas, el bit se
puede doblar si se le permite rotar sin tocar la pieza de
trabajo, originando lesiones personales.

» Siempre comience a taladrar a baja velocidad y conla
punta del bit en contacto con la pieza de trabajo. A ve-
locidades mas altas, el bit se puede doblar si se le permite  Componentes principales
rotar sin tocar la pieza de trabajo, originando lesiones

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para taladrar con
percusion en ladrillo, hormigdn y piedra, asi como para tala-
drar madera, metal, ceramica y plastico. Los aparatos con
regulacion electronica y rotacion a la derecha/izquierda tam-
bién son apropiados para atornillar y terrajar.

La numeracion de los componentes representados se refiere

personales. ) . L L
N e . , . . alaimagen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

» Aplique presion sélo en linea directa con el bity no o

aplique presion excesiva.Los bits pueden doblarse y (1) Portabrocas de sujecin rapida

causar roturas o pérdida de control, originando lesiones (2) Casquillo delantero

personales. (3) Casquillo trasero
Indicaciones de seguridad adicionales (4) Conmutador «Taladrar/taladrar con percusion»
» Desconecte inmediatamente la herramienta eléctrica (5) Teclade enclavamiento del interruptor de conexion/

en caso de bloquearse el util. Esté preparado para los desconexion

momentos de alta reaccién que causa un contragolpe. (6) Interruptor de conexién/desconexién
El (til se bloquea, si se sobrecarga la herramienta eléctri-
cao seladea en la pieza de trabajo a labrar.

» Sostenga firmemente la herramienta eléctrica. Al ) -
apretar y aflojar tornillos, pueden presentarse pares de ®) ggrémllg;dg}r(}%e;fgts;gesEOE%C(')%“R(SSB 10RE/
reacciéon momentaneos.

. . . a)
» Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada (9)  Boton de ajuste del tope de profundidad

(7) Ruedade ajuste para la preseleccion del nimero de
revoluciones (GSB 16 RE)

con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban- (10) Tornillo de mariposa parala fijacion de la empufiadu-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que raadicional
con la mano. (11) Empuiadura adicional (zona de agarre aislada) *

» Utilice unos aparatos de exploracién adecuados para (12) Tope de profundidad ?

detectar conductores o tuberias ocultas, o consulte a
sus compaiiias abastecedoras. El contacto con conduc- )
tores eléctricos puede provocar un incendio o una elec- (14) Llave del portabrocas *

trocucion. Al dafar una tuberia de gas puede producirse (15) Portabrocas de corona dentada ®

una explosion. La perforacion de una tuberia de aguapue-  (16) Portapuntas recambiables universal
de redundar en dafios materiales o provocar una electro-

(13) Empunadura (zona de agarre aislada)

(17) Puntas recambiables de destornillador *

cucion.
a)b)

» Espere a que se haya detenido la herramienta eléctri- (18) Llave macho h)e:)(agonal

caantes de depositarla. El ttil puede engancharse y ha- (19) Llave de boca’

cerle perder el control sobre la herramienta eléctrica. a) Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al

i . material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-

> Elenchufe macho de conexién, debe s?r conectado so sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-

lamente a un enchufe hembra de las mismas caracte- rios.

risticas técnicas del enchufe macho en materia. b) usual en el comercio (no contenido en el volumen de sumi-

nistro)
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Datos técnicos
Taladradora de percusion 10 10RE
1000 RE

Numero de articulo 3601... B160.. B161.. B170.. Bi71.. B180.. Bi181..

B176.. B186..
Potencia absorbida nominal W 500 500 600 600 701 701
Potencia util W 250 250 301 301 351 351
Velocidad de giro en vacio min! 2.600 0-2.600 2.800 0-2.800 3.000 0-3.000
Max. revoluciones bajo carga min! 1.610 1.610 1.570 1.570 1.640 1.640
N.° de impactos con revolucio- min™* 41.600 41.600 44.800 44.800 48.000 48.000
nes en vacio
Par de giro nominal Nm 1,5 1,5 1,8 1,8 2,0 2,0
Preseleccion de revoluciones - = - = -
Giro a la derecha/izquierda - ° - ° -
Didmetro del cuello del husillo mm 43 43 43 43 43 43
@ max. de perforacion
~ Hormigén mm 10 10 13 13 16 16
- Acero mm 8 8 10 10 12 12
- Madera mm 20 20 25 25 30 30
Capacidad del portabrocas mm 1,5-10 1,5-10 1,5-13 1,5-13 1,5-13 1,5-13
Peso seglin EPTA-Proce- kg 1,5 1,5 1,8 1,8 1,9 1,9
dure 01:2014
Clase de proteccién T/ [T/ [l =7 = [l

Las indicaciones son validas para una tension nominal [U] de 230 V. Estas indicaciones pueden variar con tensiones divergentes y en ejecucio-
nes especificas del pais.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

GSB10|GSB10RE| GSB13|GSB13RE GSB16|GSB 16 RE
GSB 1000 RE

Valores de emision de ruidos determinados segun EN 62841-2-1.

El nivel de ruido valorado con A de la herramienta eléctrica asciende tipicamente a

Nivel de presion sonora dB(A) 97 97 98
Nivel de potencia aclstica dB(A) 108 108 109
Inseguridad K dB 5 5 5

jUtilice proteccion para los oidos!

Valores totales de vibraciones a, (suma de vectores de tres direcciones) e inseguridad K determinados segtin EN 62841-2-1:

Taladrado en metal:

a, m/s’ 2,9 4 2,7
K m/s’ 1,5 1,5 1,5
Taladrado con percusion en hormigon:

a, m/s’ 18,5 18,5 23
K m/s’ 1,5 1,5 3,5
Tornillos:

a, m/s’ 1,5 2,5 2,5
K m/s 1,5 1,5 1,5

Bosch Power Tools 1609 92A8NE|(12.04.2023)



26 | Espafiol

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados en estas instrucciones han sido determinados segtn
un procedimiento de medicién normalizado y pueden servir
como base de comparacion con otras herramientas eléctri-
cas. También son adecuados para estimar provisionalmente
la emision de vibraciones y ruidos.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados han sido determinados para las aplicaciones principa-
les de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel de vibracio-
nes y el valor de emisiones de ruidos pueden ser diferentes
si la herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con ttiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fue-
se deficiente. Ello puede suponer un aumento drastico de la
emision de vibraciones y de ruidos durante el tiempo total de
trabajo.

Para determinar con exactitud las emisiones de vibraciones
y de ruidos, es necesario considerar también aquellos tiem-
pos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté en
funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede
suponer una disminucion drastica de las emisiones de vibra-
ciones y de ruidos durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las secuen-
cias de trabajo.

Montaje

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Empuiadura adicional (ver figura A)

» Utilice su herramienta eléctrica sélo con la empuiiadu-
raadicional (11).

» Antes de realizar cualquier trabajo, asegtrese que el
tornillo de mariposa esté firmemente apretado. La
pérdida de control sobre la herramienta eléctrica puede
provocar un accidente.

La empufadura adicional (11) la puede girar a voluntad, pa-

ralograr una postura de trabajo segura y libre de fatiga.

Gire el tornillo de mariposa para el ajuste de la empufiadura

adicional (10) en sentido antihorario y mueva la empufiadu-

raadicional (11) a la posicion deseada. A continuacion,
apriete de nuevo firmemente el tornillo de mariposa (10) en
sentido horario.

Ajustar la profundidad de taladrar (ver figura A)

Con el tope de profundidad (12) se puede fijar la profundi-
dad de taladrado X deseada.

Presione la tecla para el ajuste del tope de profundidad (9) y
coloque el tope de profundidad en la empufadura adicional
(11).

La acanaladura en el tope de profundidad (12) debe sefalar
hacia abajo.

Extraiga el tope de profundidad (12), hasta que la distancia
entre la punta de la broca y la punta del tope de profundidad
(12) corresponda a la profundidad de taladrado X deseada.

Cambio de util

» Use guantes de proteccion al cambiar las herramien-
tas. El portabrocas puede calentarse fuertemente des-
pués de haber trabajado prolongadamente con el apara-
to.

Portabrocas de sujecion rapida (ver figura B)

Cuando el interruptor de conexion/desconexion (6) no esta
presionado, el husillo de taladrar estéa bloqueado. Ello permi-
te el cambio rapido, comodo y sencillo del dtil montado en el
portabrocas.

Abra el portabrocas de sujecion rapida (1) girando en senti-
do de giro @, hasta que se pueda colocar el (til. Inserte el
util.

Gire vigorosamente el manguito del portabrocas de sujecion
rapida (1) en sentido de giro @ con la mano, hasta que ya no
se pueda escuchar ningun encastre. El portabrocas se blo-
quea asi automaticamente.

Sujete el casquillo posterior (3) del portabrocas de sujecion
rapida (1) y gire el casquillo anterior (2) en sentido de giro
@, hasta que se pueda colocar el ttil. Inserte el Gtil.

Sujete el casquillo posterior (3) del portabrocas de sujecion
rapida (1) y gire el casquillo anterior (2) vigorosamente con
la mano en sentido de giro @, hasta que ya no se pueda per-
cibir un clic. El portabrocas se bloquea asi automaticamente.
El bloqueo se libera nuevamente, si gira el casquillo anterior
(2) enladireccion opuesta para retirar la herramienta.

Para desmontar el (itil, es preciso desenclavar el portabro-
cas girando el casquillo en sentido contrario.

Portabrocas con corona dentada (ver figura C)

Abra el portabrocas con corona dentada (15) girando, hasta
que se pueda colocar el Util. Inserte el dtil.

Inserte la llave del portabrocas (14) en los correspondientes
taladros del portabrocas de corona dentada (15) y sujete el
(til uniformemente.

Utiles para atornillar (ver figura D)
En el caso de la utilizacion de puntas para atornillar'(17) de-
beria utilizar siempre un porta-bits universal (16). Unica-

mente utilice puntas de atornillar que ajusten correctamente
en la cabeza del tornillo.

Para atornillar, ajuste siempre el selector "Taladrar/taladrar
con percusion” (4) siempre en el simbolo "Taladrar".

Cambio del portabrocas

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Desmontaje del portabrocas (ver figura E)
Para el desmontaje del portabrocas de sujecion rapida (1) fi-
je una llave macho hexagonal (18) en el portabrocas de suje-
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cion rapida (1) y aplique una llave de boca (19) (entrecaras
12) en la superficie para llaves del husillo de accionamiento.

Coloque la herramienta eléctrica sobre una pieza de base fir-

me, p. €j. un banco de trabajo.

Sujete firmemente la llave de boca (19) y suelte el portabro-
cas de sujecion rapida (1) girando la llave macho hexagonal
(18) en sentido de giro @. Un portabrocas de sujecion rapi-
da inmovilizado se suelta con un golpe suave en el vastago
largo de la llave macho hexagonal (18).

Retire la llave macho hexagonal del portabrocas de sujecién
rapida y desatornille totalmente el portabrocas de sujecion
rapida.

El desmontaje del portabrocas de corona dentada (15) se
realiza de igual manera a la descrita para el portabrocas de
sujecion rapida.

Montaje del portabrocas (ver figura F)

El montaje del portabrocas de sujecion rapida se realiza si-
guiendo los pasos en orden inverso.

El portabrocas se debe apretar firmemente con
un par de apriete de aprox. 30-35 Nm.

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que contengan
plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y meta-
les, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la inspira-
cion de estos polvos pueden provocar en el usuario o en las
personas circundantes reacciones alérgicas y/o enfermeda-
des respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son conside-

rados como cancerigenos, especialmente en combinacion
con los aditivos para el tratamiento de la madera (cromatos,
conservantes de la madera). Los materiales que contengan
amianto solamente deberan ser procesados por especialis-
tas.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

- Serecomienda una mascarilla protectora con un filtro de
laclase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los ma-

teriales a trabajar.

» Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

Operacion

Puesta en marcha

» iObserve la tension de alimentacion! La tension de la
fuente de corriente debera coincidir con las indicacio-
nes en la placa de caracteristicas de la herramienta
eléctrica. Las herramientas eléctricas marcadas con
230V pueden funcionar tambiéna 220 V.

Ajustar el sentido de giro (ver figuras G-H) (GSB 10 RE/
GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

Con el selector de sentido de giro (8) puede modificar el
sentido de giro de la herramienta eléctrica. Sin embargo, es-
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to no es posible con el interruptor de conexion/desconexion
(6) presionado.

Rotacion a la derecha: Para taladrar y enroscar tornillos,
presione el selector de sentido de giro (8) hacia la izquierda
hasta el tope.

Giro a la izquierda: Para soltar o desenroscar tornillos y
tuercas presione el selector de sentido de giro (8) hacia la
derecha, hasta el tope.
Ajuste del modo de operacion
Taladrado y atornillado
g Ponga el conmutador (4) en la posicion del
d simbolo «Taladrado».
I simbolo «Taladrado con percusion».
El conmutador (4) encaja de forma perceptible

y también se puede accionar aunque el motor esté en mar-
cha.

Taladrado con percusién
Ponga el conmutador (4) en la posicion del

Conexion/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica, accio-
nar y mantener en esa posicion el interruptor de conexion/
desconexion (6).

Para enclavar el interruptor de conexion/desconexion (6)
apretado, oprima la tecla de enclavamiento (5).

Para desconectar la herramienta eléctrica, suelte el inte-
rruptor de conexion/desconexion (6) o, si la tecla de encla-
vamiento (5) esta bloqueada, presione brevemente el inte-
rruptor de conexion/desconexion (6) y luego suéltelo.

Ajuste de la velocidad de giro/niimero de impactos

(GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

El niimero de revoluciones de la herramienta eléctrica co-
nectada lo puede regular de modo continuo, segtn la pre-
sion ejercida sobre el interruptor de conexion/desconexion
(6).

Una leve presion sobre el interruptor de conexion/descone-
xion (6) origina un ntimero de revoluciones bajo. Incremen-
tando paulatinamente la presién van aumentando las revolu-
ciones en igual medida.

Preseleccionar el nimero de revoluciones/frecuencia de
percusion (GSB 16 RE)

Con larueda de ajuste de la preseleccion del nimero de re-
voluciones (7) puede preseleccionar el nimero de revolucio-
nes/frecuencia de percusion necesario también durante el
servicio.

El n° de revoluciones/frecuencia de percusion precisado de-
pende del material y condiciones de trabajo, siendo conve-
niente determinarlo probando.

Instrucciones para la operacion

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Bosch Power Tools
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» Solamente aplique la herramienta eléctrica desconec-
tada contra la tuerca o tornillo. Los ttiles en rotacion
pueden resbalar.

Tras un trabajo prolongado con pequefio nimero de revolu-

ciones, deberia dejar funcionar herramienta eléctrica duran-

te aprox. 3 minuto con maximo nimero de revoluciones en
vacio para el enfriamiento.

Para taladrar baldosas, coloque el conmutador (4) en el sim-

bolo "Taladrar". Una vez traspasado el azulejo gire el selector

ala posicion con el simbolo “Taladrar con percusion” para
continuar taladrando con percusion.

Al taladrar hormigdn, piedray ladrillo emplear brocas de me-

tal duro.

Cuando taladre en metal, use solo brocas HSS afiladas y per-

fectas (HSS=Acero de alta velocidad). La calidad correspon-

diente la garantiza el programa de accesorios Bosch.

Con el afilador de brocas (accesorio) puede afilar facilmente

las brocas espirales con un diametro de 2,5-10 mm.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

» Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguri-
dad.

Si es necesario reemplazar el cable de conexion, entonces

esto debe ser realizado por Besch o por un servicio técnico

autorizado para herramientas eléctricas Bosch, para evitar
riesgos de seguridad.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México

Tel.: (52) 55 528430-62

Tel.: 8006271286

www.boschherramientas.com.mx

Direcciones de servicio adicionales se encuentran bajo:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacion
Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios

y embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion
que respete el medio ambiente.

E iNo arroje las herramientas eléctricas a la basu-
ral
I

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.
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Indicacoes de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas elétricas

N AVISO Leia todas as indicacoes de
seguranca, instrugdes, ilustracées
e especificacdes fornecidas com esta ferramenta
elétrica. O desrespeito das instrucdes apresentadas abaixo
podera resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.
Guarde todas as adverténcias e instrucoes para futura
referéncia.
0 termo "ferramenta elétrica" em todos os avisos listados
abaixo referem-se a ferramenta alimentada através de seu
cordao de alimentagdo ou a ferramenta operada a bateria
(sem cordao).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
As areas de trabalho desarrumadas ou escuras podem
levar a acidentes.

» Nao opere as ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, ou seja, na presenca de liquidos, gases ou
pos inflamaveis. As ferramentas criam faiscas que
podem inflamar a poeira ou os vapores.

» Mantenha as criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante o uso. As distracoes
podem resultar na perda do controle.

Seguranca elétrica

» Os plugues da ferramenta devem ser compativeis com
as tomadas. Nunca modifique o plugue. Nao use
plugues de adaptador com ferramentas aterradas. Os
plugues sem modificagdes aliados a utilizacao de
tomadas compativeis reduzem o risco de choque elétrico.
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» Evite o contato do corpo com superficies aterradas,
como tubos, aquecedores, fogées e geladeiras. Haum
risco elevado de choque elétrico se seu corpo estiver
aterrado.

» Mantenha as ferramentas elétricas afastadas da
chuva ou umidade. A entrada de dgua em uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

» Nao use o cabo para outras finalidades. Jamais use o
cabo para transportar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo afastado do
calor, do 6leo, de arestas afiadas ou de partes méveis.
0Os cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco
de um choque elétrico.

» Ao operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extensao adequado para areas exteriores. O
uso de um cabo de extensao apropriado para areas
exteriores reduz o risco de choque elétrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta elétrica em areas umidas, utilizar uma
alimentacéo protegida por um dispositivo de corrente
diferencial residual (DR). O uso de um DR reduz o risco
de um choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Fique atento, olhe o que esta fazendo e use 0 hom
senso ao operar uma ferramenta. Nao use uma
ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatengdo enquanto opera uma ferramenta
pode resultar em graves ferimento pessoal.

» Use equipamento de protecao individual. Use sempre
oculos de protecdo. O uso de equipamento de protecao
individual, como mascara de protecao contra poeira,
sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de
seguranca ou protecao auricular, usado nas condicoes
adequadas ird reduzir o risco de ferimentos pessoais.

» Evite a partida nao intencional. Assegure-se de que o
interruptor esta na posicao de desligado antes de
conectar o plugue na tomada e/ou bateria, pegar ou
carregar a ferramenta. Carregar as ferramentas com o
seu dedo no interruptor ou conectar as ferramentas que
apresentam interruptor na posicao "ligado", sao convites
aacidentes.

» Remova qualquer ferramenta ou chave de ajuste antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou
chave ainda ligada a uma parte rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaforma é
mais facil controlar a ferramenta elétrica em situacées
inesperadas.

» Use vestuario apropriado. Nao use roupa larga nem
joias. Mantenha seus cabelos e roupas afastados de
partes moveis. As roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarrados por partes moveis.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
coleta, assegure-se de que sao conectados e usados
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corretamente. O uso de um dispositivo de coleta de
poeira pode reduzir os riscos associados a poeiras.

» Nao deixe que a familiaridade resultante do uso

frequente de ferramentas permita que vocé se torne
complacente e ignore os principios de seguranca da
ferramenta. Uma acao descuidada pode causar
ferimentos graves numa fragao de segundo.

Uso e manuseio cuidadoso da ferramenta elétrica
» Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a

ferramenta elétrica correta para a sua aplicagdo. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada na area de poténcia para a qual foi projetada.
Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Qualquer ferramenta elétrica que ndo pode
mais ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

Desconecte o plugue da alimentacio e/ou remova a
bateria, se removivel, da ferramenta elétrica antes de
efetuar ajustes, trocar acessorios ou guardar as
ferramentas elétricas. Tais medidas de seguranga
preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do
alcance das criancas e ndo permita que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com a ferramenta elétrica
ou com essas instrucdes usem a ferramenta elétrica.
As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
usuarios nao treinados.

Trate as ferramentas elétricas e acessorios com
cuidado. Cheque o desalinhamento ou coesao das
partes moveis, rachaduras e qualquer outra condicao
que possa afetar a operacao da ferramenta. Se houver
danos, repare a ferramenta elétrica antes do uso.
Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
com manutencao inadequada.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
As ferramentas de corte cuidadosamente mantidas e com
arestas de corte afiadas emperram com menos
frequéncia e sao mais faceis de controlar.

Use a ferramenta elétrica, acessorios, bits etc. de
acordo com essas instrucdes, considerando as
condicdes de trabalho e o trabalho a executar. O uso
da ferramenta elétrica em tarefas diferentes das previstas
poderd resultar em uma situacao perigosa.

Mantenha as empunhadeiras e as superficies de
agarrar secas, limpas e livres de dleo e graxa. As
empunhadeiras e superficies de agarrar escorregadias
nao permitem o manuseio e controle seguros da
ferramenta em situacdes inesperadas.

Servico
» Somente permita que a sua ferramenta elétrica seja

reparada por pessoal qualificado e usando pecas de
reposicao originais. SO dessa forma é assegurada a
seguranca da ferramenta elétrica.

Bosch Power Tools

1609 92A8NE|(12.04.2023)



30 | Portugués do Brasil

Avisos de seguranca para furadeiras

Instrucées de seguranca para todas as operagdes

» Use protetores auriculares ao perfurar no modo de
impacto. A exposicdo ao ruido pode causar perda de
auditiva.

» Use a(s) empunhadeiras(s) auxiliar(es). A perda de
controle pode causar danos pessoais.

» Segure a ferramenta elétrica pelas superficies de
manuseio isoladas, ao realizar uma operacao onde o
acessorio de corte ou os elementos de fixacao podem
entrar em contato com a fiagcao oculta ou seu proprio
cabo. O contato do acessdrio de corte ou dos elementos
de fixagao a um fio "vivo" pode tornar "vivas" as partes
metalicas expostas da ferramenta e pode resultar ao
operador um choque elétrico.

Instrucoes de seguranca no uso de brocas longas

» Nunca opere a uma velocidade maior do que a
velocidade nominal maxima da broca. Em velocidades
elevadas, ha a possibilidade da broca entortar se girar
livremente sem entrar em contato com a pega de
trabalho, resultando em lesao pessoal grave.

» Comece sempre a perfurar em baixa velocidade e com
a ponta da broca em contato com a peca de trabalho.
Em velocidade elevada, ha a possibilidade de a broca
entortar se girar livremente sem entrar em contato com a
peca de trabalho, resultando em lesdo pessoal grave.

» Aplique pressao somente em linha direta com a broca
e nao aplique pressao excessiva.A broca pode entortar
causando a ruptura ou a perda de controle, resultando em
lesdo pessoal.

Instrucoes de seguranca adicionais

» Desligue de imediato a ferramenta elétrica se o
acessorio acoplavel ficar bloqueado. Esteja preparado
para torques de reacao altos que causam um
contragolpe. O acessorio acoplavel fica bloqueado se a
ferramenta elétrica é sobrecarregada ou se ficar
emperrada em uma peca a ser trabalhada.

» Segure bem a ferramenta elétrica. Ao apertar ou soltar
parafusos podem ocorrer momentos de reacao elevados.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com um
torno de bancada esta mais firme do que segurada com a
mao.

» Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consultar a companhia elétricalocal. O
contato com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdes. A penetragao em um cano de dgua causa
danos materiais ou pode provocar um choque elétrico.

» Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la. O acessorio acoplavel pode
emperrar e levar a perda de controle sobre a ferramenta
elétrica.

Descricao do produto e
especificacoes
Ler todas as indicacoes de seguranca e
instrucoes. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes de seguranca apresentadas
abaixo pode causar choque elétrico, incéndio
e/ou graves lesoes.

Respeite as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacdo adequada

Aferramenta elétrica se destina a furar com impacto em
tijolo, concreto e pedra, assim como para furar em madeira,
metal, ceramica e plastico. Ferramentas elétricas com
regulacdo eletronica e rotacao a direita/esquerda também
sdo adequadas para parafusamento.

Componentes ilustrados

A numeragao dos componentes ilustrados se refere a
representagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Mandril de aperto rapido™

(2) Buchadianteira

(3) Buchatraseira

(4) Comutador "Furar/furar com impacto"

(5) Botdo de seguranca do interruptor de ligar/desligar
(6) Interruptor de ligar/desligar

(7) Seletor para pré-selecdo do n° de rotagoes
(GSB 16 RE)

(8) Comutador do sentido de rotagdo (GSB 10 RE/
GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

(9) Botao para ajuste do limitador de profundidade
(10) Parafuso borboleta para fixagdo do punho adicional
(11) Punho adicional (superficie do punho isolada) *

(12) Limitador de profundidade

(13) Punho (superficie do punho isolada)

(14) Chave de mandril?

(15) Mandril de coroa dentada

(16) Suporte universal de brocas

(17) Ponta para parafusadeira ¥

(18) Chave sextavada interior
(19) Chave de boca™

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao

a)b)

I de fornecimento. Todos os orios se encontram
em nosso catalogo de acessorios.
b) disponivel no mercado ¢ ional (ndo incluido no

volume de fornecimento)
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Dados técnicos
Furadeira de impacto 10RE
1000 RE

Numero de produto 3601... B160.. B161.. B170.. Bi71.. B180.. Bi181..

B176.. B186..
Poténcia nominal absorvida W 500 500 600 600 701 701
Poténcia util W 250 250 301 301 351 351
N° de rotagdes em vazio rpm 2600 0-2600 2800 0-2800 3000 0-3000
max. n° de rotacdes (com rpm 1610 1610 1570 1570 1640 1640
carga)
Ndmero de impactos em ipm 41.600 41.600 44.800 44.800 48.000 48.000
marcha lenta
Torque nominal Nm 1,5 1,5 1,8 1,8 2,0 2,0
Pré-selecdo do n° de rotagdes - - - - -
Rotacdo direita/esquerda - ° - ° - °
Diametro do fuso mm 43 43 43 43 43 43
@ méax. de furo
- Concreto mm 10 10 13 13 16 16
- Aco mm 8 8 10 10 12 12
- Madeira mm 20 20 25 25 30 30
Faixa de aperto do mandril mm 1,5-10 1,5-10 1,5-13 1,5-13 1,5-13 1,5-13
Peso conforme EPTA- kg 1,5 1,5 1,8 1,8 1,9 1,9
Procedure 01:2014
Classe de protecao o/ EIA EI o/ ol EIA

Os dados sdo validos para uma tensao nominal [U] de 230 V. No caso de tensoes divergentes e em versdes especificas do pais, estes dados

podem variar.
Informacéo sobre ruidos/vibracoes

GSB 10| GSB 10 RE |
GSB 1000 RE

GSB 13| GSB 13 RE

Os valores de emisséao de ruido foram determinados de acordo com EN 62841-2-1.

0O nivel sonoro avaliado "A" da ferramenta elétrica normalmente é

GSB 16 | GSB 16 RE

Nivel de pressao sonora dB(A) 97
Nivel de poténcia sonora dB(A) 108
Incerteza K dB 5

Utilizar protecdo auditiva!

97 98
108 109
5 5

Valores totais de vibragdo a, (soma vetorial nas trés direcées) e incerteza K determinada em fungao da EN 62841-2-1:

Furar em metal:

a, m/s’ 2,9 4 2,7
K m/s’ 1,5 1,5 1,5
Furar com impacto em concreto:

a, m/s’ 18,5 18,5 23
K m/s’ 1,5 1,5 3,5
Parafusar:

a, m/s’ 1,5 2,5 2,5
K m/s’ 1,5 1,5 1,5

Bosch Power Tools
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Os niveis de vibragdes indicados nestas instrugdes e o valor
de emissao de ruido foram medidos de acordo com um
método de medicdo padronizado e podem ser usados para
comparar ferramentas elétricas entre si. Também sao
adequados para uma avaliagao preliminar das emissdes de
vibragdes e ruido.

Os niveis de vibragdes indicados e o valor de emissao de
ruido representam as principais aplicagdes da ferramenta
elétrica. No entanto, se a ferramenta elétrica for usada para
outras aplicagdes, com diferentes acessorios acoplaveis ou
com manutengao insuficiente, os niveis de vibragées e o
valor de emissao de ruido podem ser diferentes. Isso pode
aumentar significativamente as emissoes de vibragdes e
ruido durante todo o periodo de trabalho.

Para uma estimativa precisa das emissoes de vibragdes e
ruido, também devem ser considerados os momentos em
que a ferramenta esta desligada ou em funcionamento, mas
ndo esta realmente em uso. Isso pode reduzir
significativamente as emissdes de vibragdes e ruido durante
todo o periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibracdes, como por exemplo: a manutengao das
ferramentas elétricas e dos acessdrios acoplaveis, luvas
durante o trabalho e a organizacao dos processos de
trabalho.

Montagem

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

Punho adicional (ver figura A)

» Use sua ferramenta elétrica apenas com o punho
adicional (11).

» Certifique-se antes de todos os trabalhos de que o
parafuso borboleta esta bem apertado. A perda de
controle pode causar ferimentos.

E possivel mover o punho adicional em posicdes diferentes

(11) se desejar, para obter uma posicao de trabalho segura

sem fazer esforco.

Rode o parafuso borboleta para o ajuste do punho adicional

(10) para a esquerda e mova o punho adicional (11) paraa

posicao desejada. Depois aperte novamente o parafuso

borboleta (10) para a direita.

Ajustar a profundidade de furacao (ver figura A)

Com o limitador de profundidade (12) pode ser ajustada a
profundidade de furagdo X desejada.

Pressione o botdo para o ajuste do limitador de
profundidade (9) e coloque o limitador de profundidade no
punho adicional (11).

As estrias no limitador de profundidade (12) tém de apontar
para baixo.

Puxe o limitador de profundidade (12) para fora, até que a
distancia entre a ponta da broca e a ponta do limitador de
profundidade (12) corresponda a profundidade de furacao
X desejada.

Troca de ferramenta

» Use luvas de protecdo ao trocar a ferramenta. O
mandril pode ficar muito quente em trabalhos mais
demorados.

Mandril de aperto rapido (ver figura B)

Com o interruptor de ligar/desligar (6) nao pressionado, o
eixo da broca fica parado. Isso permite uma troca rapida,
confortavel e simples do acessario acoplavel no mandril.
Abra o mandril de aperto rapido (1) rodando no sentido @
até a ferramenta poder ser colocada. Coloque a ferramenta.
Rode o soquete do mandril de aperto rapido (1) no sentido
® manualmente com forga até se deixar de ouvir um ruido
de aperto. Dessa forma, o soquete do mandril é bloqueado
automaticamente.

Segure a parte traseira (3) do mandril de aperto rapido (1) e
gire a parte dianteira (2) no sentido @, até que seja possivel
inserir a ferramenta. Coloque a ferramenta.

Segure a parte traseira (3) do mandril de aperto rapido (1) e
aperte bem a parte dianteira (2) no sentido @ com a mao
até se deixar de ouvir um ruido de aperto. Dessa forma, o
mandril é bloqueado automaticamente.

0 blogueio se solta novamente quando rodar a parte
dianteiro (2) no sentido oposto para soltar a ferramenta.

0 blogueio se solta novamente quando rodar o soquete no
sentido oposto para soltar a ferramenta.

Mandril (ver figura C)

Abra o mandril de coroa dentada (15) rodando até a
ferramenta poder ser inserida. Coloque a ferramenta.
Insira a chave de mandril (14) nos respetivos orificios da
mandril de coroa dentada (15) e aperte a ferramenta
uniformemente.

Ferramentas de parafusar (ver figura D)

Se usar pontas de parafusar (17) utilize sempre um suporte
de pontas universal (16). Use apenas pontas de parafusar
adequadas a cabega do parafuso.

Para parafusar coloque o comutador "Furar/furar com
impacto" (4) sempre no simbolo "Furar".

Trocar mandril

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

Desmontar mandril (ver figura E)

Para desmontar o mandril de aperto rapido (1) aperta uma
chave sextavada interior no interior (18) do mandril de
aperto rapido (1) e cologue uma chave de boca (19) (tam.
12) na superficie do veio de acionamento.

Coloque a ferramenta elétrica numa base estavel, p. ex. na
bancada de trabalho.

Segure a chave de boca (19) e solte 0 mandril de aperto
rapido (1) rodando a chave sextavada interior no interior
(18) no sentido @. O mandril de aperto rapido preso se
solta com uma leve pancada no cabo da chave sextavada
interior no interior (18).
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Retire a chave sextavada interior do interior do mandril de
aperto rapido e aperte por completo o mandril de aperto
rapido.

A desmontagem do mandril de coroa dentada (15) ocorre
da mesma forma do mandril de aperto rapido.

Montar o mandril de brocas (ver figura F)

A montagem do mandril de aperto rapido ocorre pela ordem
inversa.

0 mandril tem de ser apertado com um torque
de aperto de aprox. 30-35 Nm.

Aspiracio de po/de aparas

Pos de materiais, como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a satde. O contato com os pds ou a inalagao dos

mesmos pode provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas

vias respiratorias do utilizador ou das pessoas que se

encontrem por perto.

Certos pos, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material

que contem amianto s6 deve ser processado por pessoal

especializado.

- Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma mascara de protecio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretrizes, vigentes no seu pais, relativas aos

materiais a serem trabalhados.

» Evitar actimulos de pé no local de trabalho. Pds podem
se inflamar levemente.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

» Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de
corrente tem de coincidir com as indicacdes da placa
de caracteristicas da ferramenta elétrica. As
ferramentas elétricas assinaladas com 230 V tambhém
podem ser operadas com 220 V.

Ajustar o sentido de rotacao (ver figuras G-H)

(GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

Com o comutador do sentido de rotaco (8) pode alterar o
sentido de rotacao da ferramenta elétrica. No entanto, tal
nao é possivel com o interruptor de ligar/desligar (6)
pressionado.

Rotacdo a direita: Para furar e apertar parafusos, pressione
o comutador do sentido de rotagdo (8) para a esquerda até
ao limitador.

Rotacdo a esquerda: Para soltar ou desparafusar parafusos
e porcas, pressione o comutador do sentido de rotacao (8)
para a direita até ao limitador.
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Ajustar o modo de operacio
Furar e parafusar

Furar com impacto

’ Coloque o comutador (4) no simbolo "Furar".
Coloque o comutador (4) no simbolo "Furar
com impacto".

0 comutador (4) encaixa de forma perceptivel

e pode ser também acionado com o motor em
funcionamento.

Ligar e desligar

Para ligar a ferramenta elétrica pressione e mantenha
pressionado o interruptor de ligar/desligar (6).

Para bloquear o interruptor de ligar/desligar
pressionado(6) aperte o botao trava (5).

Para desligar a ferramenta elétrica, solte o interruptor de
ligar/desligar (6) ou, se estiver bloqueado com o botao trava
(5), aperte brevemente o interruptor de ligar/desligar (6) e
solte-o.

Ajustar nimero de rotacdes/impactos (GSB 10 RE/

GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

E possivel regular o niimero de rotacées da ferramenta
elétrica ligada, dependendo do quanto o interruptor de ligar/
desligar (6) é pressionado.

Uma leve pressao no interruptor de ligar/desligar (6) origina
uma rotagao baixa. Aumentando a pressao aumenta a
rotagao.

Pré-selecao do nimero de rotacdes/impactos (GSB 16
RE)

Com o botao de ajuste para pré-selecao do n° de rotagoes
(7) é possivel pré-selecionar n° de rotagdes/impactos
também durante o funcionamento.

0 n° de rotagoes/impactos necessario depende do material
e das condicdes de trabalho e pode ser verificado através de
ensaios praticos.

Indicacoes de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

» Coloque somente a ferramenta elétrica desligada
sobre a porca/parafuso. Ferramentas elétricas rodando
podem deslizar.

Apds trabalhos em longos periodos em baixas rotagoes,

deixar a ferramenta elétrica rodar em vazio em rotagao

maxima, para arrefecer, durante aprox. 3 minutos.

Para furar ladrilhos, coloque o comutador (4) no simbolo

"Furar". Depois de perfurar o ladrilho, coloque o comutador

no simbolo "Furar com impacto" e trabalhe com impacto.

Para trabalhar em concreto, pedra e alvenaria use uma broca

de metal duro.

Para furar metal utilize somente brocas HSS afiadas e em

boas condigdes (HSS = High Speed Steel (Ago rapido)). O
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programa de acessorios Bosch garante a qualidade
adequada.

Com o aparelho de afiar brocas (acessorios) pode afiar sem
esforco brocas em espiral com um diametro de 2,5-10 mm.

Manutencao e servico

Manutencédo e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Se for necessario substituir o cabo de forca, isto devera ser

realizado pela Bosch ou por uma assisténcia técnica

autorizada para todas as ferramentas elétricas Bosch para
evitar riscos de seguranca.

Servico pdés-venda e assisténcia ao cliente

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pegas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Descarte
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias primas.

Nao jogar as ferramentas elétricas no lixo
domeéstico!
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EEHRAN Nm 1.5 1.5 1.8 1.8 2.0 2.0
HHRE - - - - - °
1EFEETHAE - ° - ° - °
FEHEEE mm 43 43 43 43 43 43
RAHEILER
- REL mm 10 10 13 13 16 16
- $@ mm 8 8 10 10 12 12
- K4 mm 20 20 25 25 30 30
HEBAR A L mm  1,5-10 15-10 1.5-13 15-13 15-13  1.5-13
EER/E EPTA- kg 1.5 1.5 1.8 1.8 1.9 1.9
Procedure 01:2014
BEE [ol/ 1l [ol/ 1l [ol/ 1l [ol/ 11 [ol/ 1l [ol/ 11
ARPBRENSREN 230 REAKE , NMEEBEHE , LEIHE TR M.
» o RIE REMFEILRE X -
> RERICANRES EAN BOER  senmreammm o) MERRREREE
B|EHENF (11) £ -
HBEER (B2EE A) FRORTEN (12) ERZIBLLAEAT - )
> EEITEMEELZAT » BN AR RIBHE
HEBRERE o KIERFTAEERAERE - FRTH
goInl) IESER MERR-EREDT -, ERTARME EPHEE - RENR(GE2 6

Wl IR AR BN T MRV R4 (10) - DUEAS
HEFA (11) BEMTME - ARBHIRRZES
(10) IIRRFSHERIEE -

160992A8NE|(12.04.2023) Bosch Power Tools

T



.

RERIE (FESEE B)

KL THE(EFIRA (6) Y - T EILESHISEIE $H3E -
A LLAESH A8  (RERMh IRk EE FMT A -

EiEiE A O HEE) - FEIRIEKEE (1) TR EASE

AIEAIE-HEATA-

EiEE A @ EFSANERIRERE (1) KE

ﬁ HIAERERWBH 2 FIERLE - E&K
WEEA B EBHIE -

SBIREPRTEE (1) HEES (3) FAEETRE)

AREBBIREAG O IREBRIER (2) - HRIAESIET

B#EA-#ATR-

BIRERIERE (1) HEES (3) FAEETRE

RBEEFLREAD 0 ANERAER (2) 0 52

B RET B ENRILE - ERTEKE
==E i

BNTIAK  SEKEERENHES (2)

EFSEEEMRNE -

NTIAK  BERAREES  WHIIEEES
BENfRE -

HEBERAKE (FSEE C)

FEBIEEAL > FERIKE (15) 116

TEHIE - #ATER-

SRR F (14) HEEBENKE (15) AHETL -

REBEIMENFTAKR -

BRIFETIR (F2%E D)

EFRR4AEETF T AR (17) I¥ > AEELERTIAR

BATIFEE (16) o WA7A{E R BB EA R/ METTRYIR

sHEEF T AEE -

FrEti2iemg - BT R, tDIRGIE (4) —

REREE TEIL, FRONEL -

E R

> EEBHTANRET « B 2T » BARIEE

LR -
iﬁﬁw&iﬁ (FE&EE E)

BERTHRERE (1) > AEAAEIRT (18) FA
TRENTE (1) ﬁ%%uﬁ%ﬂm($Nn)ﬁE
ERE)F AR FRE L -

BEHTEFREREFE L  FIANTES -
ERMORTF (19) - ARUTEHITE 0 WEN A
IRF (18) LUEFARANURCTE (1) - RRKLEEZ
%T:?)ﬁ] s QERRNAIRFRIF (18)8a—T » B
FF]
BRSNAIRFERLRE
WEASERE TR -
EIRR AT (15) AOIFE A B IRIE AR -
RERE (FSEE F)
1RBBHE I B PP 22 S5 1R R A BE o

gﬁm 30 - 35 Nm BIEEE R N1I§ TR iE

Ml

EHRESNEEA

REALENT » ARETHIRE

S|

WRFREEE /KB
SRR R AM - IRV EBAIMLEESR
EHEER o HERIRIFENE THIMBEAI A MRIERS -
TR NBLEEEEE - TIREE A BN B E RERITIRE
&R o
FEME (PIOMITGAKLEERIEEE) TR
& o R R BERIEAMAYRINE (FIaAARMAIRFE
%) RER - RAEBERIRIAL LM
TERMBEYIH -
- I{’E%Fﬁ%ﬁﬁ?ﬁﬁa_

A P2 IERAEFRNOE -
B Eél’f B <7 & B BN TR A BIRY AR -

> BEWTIFBFERBSOEE - BAETHY
R1E
BRAEHES

> FEARERER | ERNEBLANEH IR
R LETRHEE— - {2R% 230 VHESH IR
IRE#EE L 220V BIR -

REREAE (F2%EE G-H ( (GSB 10 RE/

GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

W@IEYERE (8) Bl #EES T AREE T

I"J BT EESRHE (6) B » 1E %Lhﬁ!ﬁ(

I : EFRABRRRRIES B ESERE

(8) EELHRIE -

P . ETEM LIRSS - S R
B (8) EAHEE -
Ryt Ve
MAMIFEIER
g SIRER (4) BE T, Y -
d

EERE

ﬂitﬂiﬁl’aﬁﬁﬁ (4) BE TEHEBE,
T ©
T RLBEIRBIET (4) FE - BMERE

IEFEEE o TIRE -

BE)/ FAEA
Ti;%iﬁﬁﬁﬁﬁ (6) T"ZEF - ENTIREH TAERFE
-

EEFELEEHE (6) RIFEBTME > &
%8 (5) »

EEHASH T E  FEENFIFRESE (6) BN

T » REMEFERMEIRE (5) - BB E~REE
(6) LAEiR— T &G -

HREY/EH8XH (GSB 10 RE/GSB 13 RE/
GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

Al A ERENEE T BEEArEE
RBRE(ERIRD (6) FUREMRE -
THZEEI=FAR (6) BF » HEREME -
B EEtERERS -

RERHEIE

BRI
EAE R L0

Bosch Power Tools

1609 92A8NE|(12.04.2023)

T



.

42| #EEHX

AREH/EHERXY (GSB 16 RE)

T RBEERTEEHR (7) EDEmTIEEVFﬂHF& IR
TERERRTHEYEHER

RENEREFHE A§'1‘°‘I%H‘JZI1’E;U€}RWW<

IE » MR BB ET AESTIL B R AERRTE -

fEXERER

> EEEHMTARIGRT « 2T » HBORIGE
LR H3EEE -
> BEEITEEAFLES » ARTHREIRE /1512
Lt o EEh iR T ETTAE SRR -
FERESERRBREZE FEEZES%@]IELX%j(
LEE?M’J 3 ﬁﬁ%?ﬂﬂ*ﬂ%%ﬁﬁ
EEAEZE LETL - FHBIERERR (4) BE TiE
FLo FFSR - %ﬁg}ﬁgﬁ?ﬁ » BIRHERE THE
BT, TSR UEEITEHEMI -
g;ﬁ}ﬁi - BMINERS BT W AERBEE
HEEH o
HEEE LT (ZREERTEFAIIRF] HSS $B5E
(HSS = =i%4f) - #MA Bosch B HFER
BN O RE I mEER -
M AEEENE (Kt BNUERENMENBR
2.5 - 10 mm HIRR{ESEEE -

AERSTIRRTS

HETER

> EEEETASURET « KRHZAT - BV REEE
LR HIER o

> EETANBERONPLARFER  EHRAHESN
REIfFRENZ2Y -

WRLABRIEELR - BHEWREH Bosch ELR

#H) Bosch EF) T ABRERBEANT - UBRBEK

FRAVZR R IEAE o

EEREEHNRESH PO

AR B BEEREEE L EF AN G E R
&  HEENERASHIREE - UTHRERE N
BEfEASHERAER . www.bosch-pt.com
WMRE RN E)E SRR ERAA ERRER - EHitfER
FEE/NVER S B R ISR ERE -
BEEELANTEERSNE  ARELREAE
RBYSRERRE | 10 NIBRAYE RILSR -

b
BERRFEERMHERAR
EEIEEE—ER90 56 18
aibM10491

BaE: (02) 7734 2588

f8H: (02) 2516 1176
www.bosch-pt.com.tw

HliEm it

Robert Bosch Power Tools GmbH
BAY BHESTAARLAA
70538 Stuttgart /| GERMANY
70538 Hrl@E s/ e
UTESEFREEMIL

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

BEEYEE
WA ERET - EWEH RERAES -
A EE R BEM R -

Ao UEEH TEEAKEMRS -

REATE . hEE#E , B9 . GSB 10 RE

RRAMEREFR
ANEE ZRBE  SRER
(cd) (cr) (PBB) (=101

el ) ©) 0 O O
BRHR ) (0] 0 O O
HiE ) 0] 0 O O
BIRAR ) 0] 0 O O
ShRR( 2B o 0 0 ] 9]
%5 1. "8 0.1 wt %" & "#8H 0.01 wt %" HIERAMBz BN EEEBH AN EE%#E -

B% 2. "0" RiEXIBERAMEZB NS
#E 3." - " RIGZIRRAYERHIRIEE -

BRBHBANES

EEEE-

1609 92A8NE|(12.04.2023)

Bosch Power Tools

T


http://www.bosch-pt.com.tw
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Tna

o o o o
A UINANNLADANY

Andawitaanulasasein ludwmsuiaioviia
Tiin

A ndswiRaANuaDady f
uuzii AMMYIENBY UAZTBYA
dnzhmnaiisnasnIaniuiaIaviia liin
asludfifamiuuzinemsaiissylianu
anvilanarinlngnlungs inlwlng uas/m3olasuun
LSUDENI BT

Oefau

musasdndounazAdsiumuadmsudasuluaie
wav

f1an "iedesdia i ludifoununede wdaeiieluiwn
ypernuivinvumenass i lwi i aunasane liwdn (3
snelunn) wazedpsile lWWAiinsunssnaeswlwin
nnuuawed (15ae)

anuvaasslusauibitein
> Snmanuiiinviuluszornuazdildsovanvi

anuiifiian3osngeFoundeaiifing

» aslama3aviiavvitvulusnmusssimaiian
anlnla i Tuiiifvavimar 1 In A wiasu
inlaiadow
flalwrinazifinysznelndearaqarurialalnanudul
Wla

> anzlaaTavio liiwiteiu aaviudnuasabugln
20nN1Y
asvunauaulastariilimiusianismuaueIosl

f

anudasasoAmiy i

> Udnvawadaviia libiapumsnznadsmanioy
amaandavdanlunlusasnslaq asrvidasin
aulaldnwrvanlag Auadavia lWviritiasdu
Udnilasnutasaziandoofiiandumsanniu
Lﬁﬂﬁqﬂﬂﬂwigﬂlwﬂmﬂ

> winidnveolusrenedudatuivioinosoiunso
avns1all 19w o 1wIawitAuIau 10 ua.-.q"
iy QzLéﬂﬂﬁuﬂi’lﬂQ’lﬂﬂ’liqﬂlﬂV\IV’lQﬂ&l"lﬂ
Fumnnszualiissinusemesasniuasiiu

na |43

» as1lmaSaviin liirgaduvdoayTusnmdendu
mndnanluedoeiio Wi asfiunudseainns
gnlurgn

> aslaas s lunvitie s lass i niioon
fiv wianadamadoviio liin Auasliioanve
MNANMNTDY 118U TOUUKANAN WIDTUAIUR
wadpuil salwhiidgardenuiugeiiuny
@avanmsgnlurige

> iiinlanasaviio llisitviuaateuay Tnloseld
pafimunzdmsunslaviunateuay nsloame
Iwsafimansaudniueunais
URSTIBAABUATIHAINNTTYA LKA

> winlusunsananiassnislmadsviio Invsineu
Tusawindvndule Inlywd
naRavasiiaians$ luavavliiiansaedu
(RCD) mslosAngnavasiiefianisi
TnavaslwianansiuTisanaudssaanisgnlu
90

ANMULADANBVDIYAAR

» muasvaylusnimaiounson seiinsziviudvi
muindwiney uasiiadvnslnadavia I winviu
aunlana3aviia Ivhaasinuiidumilas wisay
awlansaspviwovguavavenanin
upanagoa waze Wiolniedeviie L ity
ludruiiimuanemnuenlalaorayinlnyarauin
duageuussla

> 'lﬁqﬂnisﬁﬂnﬁm%wmn fuwIualpuiuas
gunsniUnley 1y mnnInAudy sBoAUAY naan
udy varsznuyiudsedeiilanmnnunsnzaudiy
ANMNIFHN ATAANITUIALELNNTINANE

> doviunrsinadavlaslusela asraseuluuula
’i'laﬁmfmflusi'lumi\iflm'auvﬁauﬁ'awﬁﬁ'mmév
ol uaz/vSonvninoiunn snwdodoindoviia
mstewnsalnglafafnfiaing nieidounds
Twhamsainmideaeg o1aun lugaimenisonssla

> inaoviiadsuunvniadszuatinnisoannomda
sinmadnviialnn in3pefiandayszuatin
anpivegAuausaAaviif @Az Inyanay
ovdvla

> aondoulaainly sumBuitiuavuazneiminin
ANARAADALIAN Tudnuaisinuaunsamuauiaio
fiolwinlusaunsaiilirnadnlafina

> upvngasmaNza pa ladABI RIS AN
1A%vYSEAY I RNLAsEoREBAK VAN TUF IR

Bosch Power Tools

1609 92A8NE|(12.04.2023)



44| ng

1AADUT LEDANAIN LASENYTEAD wazH
g luinluduaniinioud

» wina3aviia lmihiivaidounaduaiovaadunso
nsauivae Tasradsylvuulanlmdounsuas
Tavuasvgnaay mi‘lﬁqﬂﬂ‘siﬁ@ﬂ
HuTizanduaeiiinandule

» iflalavimaiavuasadvaziinnuaman aoln
aruAuagin liuiaauszarlauasasiasng
inamauanulasasslunslavimaias n1s
wvueesluszinszfsorarilmannisuin
duagneaussneluideBund

aslanaznrguasnsna3aviialivia

» aviluirdviadaviia v Tna3avialwviiign
ADVATIMUANYAIEuITBYIIY 1n3aviia lukniign
aavazyiulad
auaztaeadenluszdvaussanmiivanuuyly

» aslmadavie ibviaaivalusansadadala
wdpefinlwiniilususamuaunsidadaniee
nola Wuaday
floluitlsiapadsuazapyavTRLLTY

> naulSunavia3ay wWisugUnsaitsznay wiawiy
1nSovianii anvasaanaananunavars i uas/
wiananuuamaIufiABanMATaviia Ini A
asnoanla
wasnstasiuiornulaendsinisanniy
W@esannsiisedaslinglulasela

» iiiadnlavimadaviia it Tmdviadavlaluild
wandyludiy uaz luaygnTvyaaail luauiasdy
in3awniayanaii lulasudmusinvariilmaioy
w3nviia W udurevdunemnanaglusisvovy
o lulnsunisinsdu

> ﬂ1‘§u%'ﬂmm%a\iﬁa'lvlﬁ1uasqﬂﬂitﬁﬂiznau A
apudusuiiadauinmvlunssunvisindane
Tu asammsuaninvaviuduuasanmaulai
anafinasanmitviuvana3aviialwih vinage
aavaviadaviialn lugeunamnaulaviy
gifmanaasnsiinduiipsanquasnsuaiasla
fing

> savuadaviodaluaunasazain
mngeinseIpsiiaffivaudaunaununtnsgnany
azansndnlnaulufndauazmunulagenin

» lama3aviialuvih aUnsnilszna n3avila uazaun
saiduq asvanAuzimanil Taodiviy
Waulanmitvmasvivitazin mslaedas

fialwiviouiiaeluaininguszasans
lasuvsveday et luganunsaiidusunnsle

> quanmduuasiuindu Ty a:019 uazlIARIN
Aswshsumazatzl cuduuariuig
FuidurinlnmBudulalugasads
warlsiansnsamunsiednsiiolusnumsniluaadn

19039

> duiadaviia IWvvawnumansuyiasanay
gouiifinaaunivsnzan Taslao: luafmiiau
A ludnsazimuazuulalarieday
fialwvinogluanmiltaaads

dufisuiiaanudasasisdmsuaIu

AndsmilsAnudasadzdmsun i IwTNA

> Smsznuydaviudsvdviiaiaizaszunn Mo
WEeedvanarnlngandenislagy

» lammduiin nMagaidsnisauauenayiilnyaeala
Supady

> Lﬁmh\nu’luu%nmﬁﬂniiﬁﬁ'ﬁu%aﬂn@mzi’uﬁ'ﬂ
awlibiriigauagwiaas I wavana3oviay
anvauaTaviia Invasvitufinduiiyuouiu nn
aunsaisandaangduiaasi “Inszualnvin” Tnaru
azilndusaulansiilufinmsdesiusesiniasielni
ifin “fnszualiin” mas wazawalrglooueiavgn
Twigala

Anfaumitaaulaanduilalananausn

> BEIINIUAMIBANNIIGINIBATIAIINEIGER
WavABATIM finuiiriigenn Aenaiuenalaue
ilayanslnnyuaenedas: Tnyluduiaduou uazas
walnlasuuiadunesens

> Buauazarsanuuas nlasaanaiu
Audadusans finnuisifigena aonaueia
Twaiflayanslnnsyuaenvdas: Tns luduiaduu
uazawnalnlasuuadunesene

» lansvnaluasuiunwnanaumniiunazasla
usvansnaiulinanauatalassarilnuansinnde
gauidsnsmuay wazawalnlasuaduneienie

AmuziniaauYADAdEIAY

> dadinmadaviie lwiviuininiadovioandn Tn
wSuumsandwmuyfasemsviagedadumalv
innsiinay indaviioasindnidordaviioluiignle
ufufdwniainiasiingnivdnog lufusu

> dumadaviialivir vy sasduangiuuazaaizoon
a1afinusvbaa:neuTIvLY ﬂijﬂﬂ?uuiﬂlﬂy

1609 92A8NE|(12.04.2023)

Bosch Power Tools



» Gaduviuluuuu maBadusumsieiamiuriauny
JvazduavanmaBaneiio

» lmnatavaradvimanzaniansraniais I
wianass1saIaaiiaragausyTuySnaineu
wiafinnauiinasriaTaaluiviiavannu
auwmas nsdudaiuas liotayinlmAa
Tnun3ognlusign asvilimeunmdsmenia
ylmAnssde maasolunadwinlmsweauds
me renadumg lngnlurigala

» salnadaviialivimyaainnaunviadavavuuily
w3nvileiilangorafindnuazyinlngadsnis
muAuATaviia i

1 4

4
TVAIDIARRANUNUA VDYA
AN

DuAAamiiomulannsBuAzAn
uusIHIA mslufifaudifounaz
frdvonaiduaingngalunign ifinlulna
waz/nialasuasuneneinense

nganganyszaeulusunnaesaiionsloeu

¢ > d
dszTowun1slavinasviaiav

wsfin i lodmsuasnssunnludy roundn uaz
fiu vz lulsl Tans wniin waswanahin indeviid
SHUUAMUANBIANNTB NG N1INUTY /Aoy
dmsvladusnguazdnindens

A mlsznoufiuanvnIn

AU VDIEIUY T NDURRAAUND TN ILL Tz NDLVDY
wsavila lwiuanelunuinmyszasy

‘lna |45

(1)  Fdvaenanuadadus @

(2) Uapnnun

3) Jannuay

(4) Aesy "5z /MaRiznssunn”

(5) iiuﬁaﬂiﬁﬂ‘]}tﬂﬂ/ﬂﬂ

(6) aﬁmﬁﬂﬂ/ﬂﬂ

(7)  seviuAnuirsouaronu (GSB 16 RE)

(8) ﬂﬁm}ﬁuﬁﬁm\amsmu (GSB 10 RE/
GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

(9)  yudmivyiunuiamudn ?

(10)  angmvUadmIBaauiuieEy @

(11)  euduEsy (ﬁ'yuﬁﬁuimu';u) 2

(12) muiaAuEn ?

(13)  anudy (Rufndunuauiu)

(14) Uszuasidvaanaay ?

(15) #hdvapnauaiailay ¥

(16) nmudveenlumveiunyszeen @

(17) aenluaag 2P

(18)  Uszuanniwagy °

(19) Uszuathney 20

a) sln.‘inlrﬂ‘i:ﬂnul‘?'luammuﬁnn%u'mlu'ﬂumﬁumi
f:l'ﬁﬂ\m‘lﬁ‘iﬁ‘ll’l 3 )
asangaUnsasznauiwualusensuaavadnsass
NDUVDILI

b) fidwmusinaly ('lsi‘i':umj'lun'mi'mi\i)

a;mg.am\imnﬁﬂ
aNunIzunn 10RE

1000 RE
mngivduen 3601.. B160. B161. B170. B171. B180. B181.

B176.. B186..

v lufinadune a6 500 500 600 600 701 701
fi’ﬂ'a'f\ﬂw!,mm‘vgm Jon 250 250 301 301 351 351
AMUTITDUIRULLN Ui 2,600 0-2,600 2,800 0-2,800 3,000 0-3,000
mnusaseugegaumzlovy w1610 1610 1,570 1,570 1,640 1,640
FIgn

Bosch Power Tools

1609 92A8NE|(12.04.2023)



46| Ing

§uATTUNA 10

10RE

1000 RE

#nANNTEUNNAISEULALLA Uit 41,600 41,600 44,800 44,800 48,000 48,000
wsebadnn Adung 1.5 1.5 1.8 1.8 2.0 2.0
AMatiuANIIETIUAT - = - - - °
miwqum\w;'m/m'n - ° - ° - °
La?uei'luﬂudﬂa’mﬂaaﬂuﬂu . 43 43 43 43 43 43
2 gegalumaianz

- AOUNA . 10 10 13 13 16 16
— nannan . 8 8 10 10 12 12
- lu . 20 20 25 25 30 30
onfluiunenaIu wi.  15-10  1.5-10 15-13  15-13  1.5-13  1.5-13
hninaussfiauans nn. 15 15 1.8 1.8 1.9 1.9
EPTA-Procedure

01:2014

SzRUANULADASE @l @/ o/ O/ I AT

Al e laduusseu wuafivaa [U] 230 Taananuariianaudsundaslddmsuunseau lWniinanniedu

wazlupanwandmsuianizlsund

v
NI
> Audanldesnmandounauyiuuaviaias

ANAVLHN (AAHYIznY A)

> navimadaviia liiwawnusiuduaiuduiia
(11) wwud

» nawitviulag asvaassuvuulaitaadngn

dulag vt MIgaIEsNIMIUANDIA

lmAnnsuady
Musnunsasuauauiia (11) Fuludeiunueladla
e lnlanvieuiiuasuazniioausy
nguﬁﬂmﬁndﬂnﬁuﬁuﬁwﬁmﬁu (10) muduuiinn
waHuAUA LY (11) luiesunusfinasns antuds
Funeadn (10) muduufninduionlrwuu
155uANNENN1TIRTE (A ndsznay A)
musnunsalonuiaaudn (12) WaenuEng
1Rz X Ainpenns
Antjusmsugsunuiaaaudn (9) uaslaniuinaau
G lumududiy (11)
paviuLRaRussunuInAuEn (12) aveuans

fonuinanuan (12) sanuiausses
AIzmLananauLazdaen uIanuEn (12)
WNAuANuaNNISRziaaINT X

o = -
nstasumAIaviD

> swnuiiadaviusuaoiawasmaiaviio fdy
aanazsaudnduladolmedoeineuuiueg
#dunanalindut (aamysznay B)
LLﬂuﬁ’Jl’m‘-l3Qﬂéaﬂl’iﬂlﬂhjﬂﬂﬂaﬂﬂhﬂﬂ-ﬂﬂ 6) lu
Snsarimuaraunsassuadesdisluiduaenlaee
157 uazazaIn
Dardueansieduiss (1) Teenyulylufientomyu @
auasalaedodiole lawndaeiiain
laftenyutaanvavindunonadinduii (1) lulufien
vy @ 1w lnuuuaunszivlilaBuidsvdandn Tudnuas
finiunanazgndanlnydnlusia
Sutannndy (3) vaviaunsnsdaduiss (1) Truuy
meﬂquﬂaanﬂﬁﬂ (2) Toluiirmemyu @ auaunse
sonrsaviinla landasiiown
SJudannndy (3) vaviidunansiaduss (1) Truuu
uazlafiangutiasnnun (2) lulufiemenyy @ auls

1609 92A8NE|(12.04.2023)

Bosch Power Tools



Inuidsvavdendnnsly Tudnvmiimduaenazgndan
Toednlusi

mM3sprazgniandnasulismunyudasnnu (2) Tulu
femvnseiuauivonaamIaviinoan

mM3sprazgnianaandnasulianunudasnlylufie
assfusiananAIaviinaan

wauaanaiiafiflavly (anmysznaw C)
Dardueensiafiilavly (15) Tnensnyuanaiunse
lawrsoeiieln Tandaviioinn

sonUszuaiidumen (14) wlusfiavsasusuingy
panafiafiflasly (15) wasndurdavioinausiiu

n3aviiadu (anwilsznaw D)

dlelanenlams (17) mslomudunenialy (16) ase
waun lonenlyaviifaunanadtuiangmiu
Lﬁ'aﬁfmmﬁuﬂﬂ‘g ndueinousy "Q1z/IznsEunn”
4) 'lﬂﬁﬁn;a"ﬂmﬁ "lR1e” LaND

MIasuAuAan
> dvianldoanamandsunaudsuunuaiog

13apAndunan (Aawysznay E)
Weanavnsnanmduaanadaduiss (1) san Tnniy
Uszuadunninasy (18) wnlufdunenafinduisa 1)
wazyszuatney (19) (vua 12 uy.) LU
FWERSUYTTUAUUAUDY

Mundesdis iavwuiufiafiduas a. 9. 1u Taziney
dmsuTe

dAurszuarineny (19) aunvsiuay wazAagfIdUABN
wieauisa (1) aaﬂTﬂﬂwguﬂ‘;:mﬁuﬂﬂmﬁ'ﬂu (18) 1y
Tufiemonyu @ Aaerdusensiaduisifaauuusan
Tazianziong fivaeausnvasszuadunnnas (18)
iYssuadunnindsuananisunenainduil uas
Jumduapnalinduiiianauen
dmiunsaeamdunenafiaiiflasly (15) Tninly
ANBUIAYINUNINDARINUADNTTAIULS?

n3sARAvINAUABN (AanYssndy F)
dmsumsfnaviauaensiiaduisi Invinmudiueau
Nav
& anvduinavaanTvuuuasussinnsdu
ilssuran 30 - 35 Hruuns

-
nInadu/daay
duitlaanan 1oy indeufiifiansnzia luuedszian
w3510 wazlanz eradudunsienagunn M3

na |47

dudansomamelaeduanluarrinlnAaufaseun

du uaz/vdaunandelsafndossuumelauny

lnindasnIogiitunglnaifsy

dupnetszian wu fulsilon nialuby du

Wusnsfvinlmfeuzse TasawzasneBadiona

fuanafuuaioralsl (Tnsue wdadamsneuiall)

dmsvianifiuasuanaanaylngdeimarineumdy

- dnaauiivwlniinisssuneennnaiia

- wpuuztlnsumnnindasiumstiadoifiszdu-la
n999 P2

Uﬁﬂﬁﬂﬂuﬂgﬁaﬁuﬁudﬂﬁmﬁuq ﬁL?imﬁm"a@ﬁyumu

firvsulalulszimaasmu

> daviunrsazanvaviulusauiitei
Huaninsagnlnsiageisne

nUHUANIY
MSuaufiaviu
> Tndunausveuliin! use
suliiranunavars lilihapviinaseivaiusy
aulivitszyhuwadaviia i in3aviia Invitd
1A3pvusns 230 Taan sansalaviuiv 220 Tan
Taae
13UsuAiAn1vATYY (Aamydssnay G-H)
(GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/
GSB 1000 RE)
Musunsawdsufienvmanyuaevia3oeiin v la
maInTIasuRie s (8) agnvlafinia mne
nmda-Dn (6) gnnany azndviiememansulala
AMIMYUND: dmSuAsianzuazmsduangian n
nﬂaim}mi‘iﬂuﬁﬁm\aminqu (8) 1111'11\1‘1;19@14@91

MIUYUNINTNE: SMSUARIEWIDNNENIULazLaREDN
Tnneainmufsuiiemisnisngy (8) lunvzaugn

n5av luuAn19HNI
ﬂ’l‘i!‘l’lzll’s\zﬂ"l‘i‘l‘l’uﬂﬂ“i,

fmainaUsu (4) lufidudnea "asanz"

|\ 2

A11AATUNA
avAainTusy (4) luidusanua "as
lRzAsENn”

FnTUy (4) azdpmaiausdnlauas

ATAEIUIUIATDIAaALDY

Bosch Power Tools

1609 92A8NE|(12.04.2023)



48| Ing

mada-daadov
anedasiio i Inenaaingida-0a (6) uaznans
T

anasinoide-dn (6) ﬁﬂﬂﬂy’l\‘ll’ﬁﬂﬂﬂmjuéaﬂ (5)
dmadavlnvassiansinnda-da (6) ﬂ%a‘luﬂsz‘ﬁﬁ
ﬂﬂaaﬂmﬂﬂuaaﬂ (5) E]EJ InneaAnaidna-On (6) auf]
uastaneia

nsUsuAS199u/dns1n1sassunn (GSB 10 RE/
GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)
MusnsaUiumseuvanataviie I idaaing
BgJ:lC':ll’rJEi’l\’iﬁ.’rlLﬁﬂ\‘iﬂ’]&llﬁ\’iﬂﬂ&ﬂﬂgﬁ)EJiJu?ﬁVIﬂ;Lﬂﬂ-ﬂﬂ (6)
MsnaeInida-On (6) whazlemnuisisaus msnes
im}mz‘iqﬁuqzlﬁmqm%muguﬁyu

ﬂ’l‘ilﬁ':\iﬂ’l’ml‘%’!‘ii)ll/ﬂ’n&ll“i’!ﬂ‘isu“ﬂa.‘l\lm:’l (GsB
16 RE)
AULEITAL/ANUEINTEUNATIADIANTIINNTARIRI
wﬁﬂﬁﬁamjuﬁy\amwL%’Jiaua'wnﬁn (7) wazasloug
anziA3pvindvifiuag
AuEIsay/muiinssunniineslafuagiudssian
Faquazidaulaniavineu uazaunsafinualaainns
neapvRnU§IR

aauuzilua1sitviu

» Gvilanlisanmandsunauliuuaviaiav

> duadaviia v nwwwihang/aaiiaiaiaviaoy
i in3pvilaiinyungpnaiuloa

navnviuiinmS s Tua LY MuAdsiAy

in3peiinlwindaanfirsigeaaidunaitszsnm 3

uiitalnadouduay

wampsnnsianzasuies nduainausu (4) ud

daydnual "z ndsanianznzanssiowuar Tndued

mfﬂ%ulﬂﬁﬁcyﬁﬂmﬁ “LanzNITUNA” LAz IUAIENNS

nT2UNA

ipizAaunda fiu uazvunedy aovlanenaIuiin

anlanzuds

Inlmanzapnaau HSS (HSS = high-speed steel)

fisuasaenvitdmivianzTan: Tusunsu-aUnsaissnay-

Bosch Suussiunanmiimunzay

TUT BN IARUANABNAI TN TATUIAIAUR AU

2.5-10 sy, lapgnvseaeasgUnsaisuaanaIu

(qﬂﬂitﬁﬂi:ﬂau)

A13U1F9INBAZATUIAG

1131F9INBINARSATHIANINEEDIA

> dvianldosnamanisunaudsuuanaiog

» iilalwitviulassvgnaavuazaands
ADVINHNASDIIAZTDGITUIBDINA
’(ﬁazmmdmu

mnsudureadisuasliwn apssviaiovln Bosch

Wsaﬂuan‘smiﬁa\amimﬂﬂlmuuaunmadﬂmmﬂim

fiolwr Bosch wasuln wilitenaniadsesunse

ATVINTHAVAITVIBUAL AT WA ABINNG
Tareu

guﬂ‘u‘%minﬁumsmwmﬁﬁuﬁmauﬂ”wmmm
vhm‘?iLﬁ'mﬁumiﬂﬁ\ﬁﬂmua:mi'ﬁammmﬁmﬁmviﬂu
noi3ovezlna amidsuuuunisUszneunazayaiAIiy
a:lna nganglu: www.bosch-pt.com
fiuvwiviasves v ﬁuﬁlﬁﬁ?ﬂgalﬁﬂ'sﬁuwﬁmﬁmﬁ
mmLiﬂLLazaUﬂstﬁﬂivﬂanﬁiwq

mammm‘;aaumuua sdvioarlna ﬂi:mm\mmmam
uAn 10 wanummumﬂsummwamﬂm'n‘nﬂﬂi\s

Tua

Tne v3im Taifism UaT S1fin

onnele ifunes op1s 1 Fu 5

1aafl 2525 auunszau 4

UIIARDILAE LIAANDIIAY NF9MNT 10110
ns: +66 2012 8888

unng: +66 2064 5800
www.bosch.co.th
quefu%ﬂ'ﬁ'ﬁammxﬁnamu vy

21713 ATENMIIBS Tu G ouad 2
Ve 10/11 'mJ 16

AULARUABUNS ANUALIILAD BUNBUIIWE
AMIAEYNIUIINT 10540

dszinelng

Tnsinn 02 7587555

Tnsens 02 7587525

swsagitlaggusu3n1stuq lai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
MINNANVY

n3aviialun gunIndssney wazfivne vl
lunenyszianiaqiianss lodanduiinsaafowinasy

1609 92A8NE|(12.04.2023)

Bosch Power Tools


http://www.bosch.co.th
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

pgiviaIovile Innavluvezuiu!
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk keselamatan umum untuk perkakas
listrik
[N PERINGATAN Bacasemua peringatan, petunjuk,
ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.
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» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip
keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
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mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

» Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas
listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

» Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

Petunjuk Keselamatan untuk Mengebor

Petunjuk keselamatan untuk semua pengoperasian
» Kenakan pemalut telinga ketika bekerja. Suara bising
alat dapat menyebabkan berkurangnya pendengaran.

» Gunakan gagang tambahan. Kehilangan kendali dapat
menyebabkan cedera pribadi.

» Pegang perkakas listrik pada permukaan gagang
berisolator saat mengoperasikannya, aksesori
pemotong atau pengunci dapat bersentuhan dengan
kabel yang tidak terlihat atau kabelnya sendiri.
Aksesori pemotong atau pengunci yang bersentuhan
dengan kabel yang dialiri listrik dapat menyebabkan
bagian logam perkakas listrik yang terbuka dialiri listrik
sehingga pengguna dapat tersengat listrik.

Petunjuk keselamatan saat menggunakan mata bor

panjang

» Jangan pernah mengoperasikan alat dengan
kecepatan yang lebih tinggi dari nilai kecepatan
maksimal mata bor. Pada kecepatan yang tinggi, mata
bor akan membengkok jika berputar secara bebas tanpa
menyentuh benda kerja dan dapat menyebabkan cedera
terhadap pengguna.

» Selalu hidupkan alat bor pada kecepatan rendah
dengan ujung mata bor menyentuh benda kerja. Pada
kecepatan yang tinggi, mata bor akan membengkok jika
berputar secara bebas tanpa menyentuh benda kerja dan
dapat menyebabkan cedera terhadap pengguna.

» Tekan hanya pada garis langsung dengan mata bor
dan jangan tekan secara berlebihan.Mata bor dapat
membengkok dan menyebabkan kerusakan atau hilang
kendali sehingga menyebabkan cedera terhadap
pengguna.

Petunjuk Keselamatan tambahan

» Segera matikan perkakas listrik jika alat tambahan
terkunci. Bersiaplah dengan reaksi tinggi yang
menyebabkan sentakan. Alat tambahan akan terkunci
jika perkakas listrik mengalami kelebihan beban atau
perkakas bergerak miring pada benda kerja.

» Pegang perkakas listrik dengan kencang. Saat
mengencangkan dan mengendurkan obeng dapat terjadi
reaksi torsi yang tinggi sesaat.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan
dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau
hubungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan
dengan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan kerusakan
barang-barang atau dapat mengakibatkan kontak listrik.

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah
hingga perkakas berhenti berputar. Alat kerja dapat
tersangkut dan menyebabkan perkakas listrik tidak dapat
dikendalikan.
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Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan

pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini cocok untuk pengeboran pada batu bata,
beton dan batu serta untuk pelubangan pada kayu, logam,
keramik dan bahan plastik. Perangkat dengan kontrol
elektronik dan pemutar arah kanan/kiri juga cocok untuk
menyekrup dan membuat lubang berulir untuk sekrup.

llustrasi komponen

Penomoran ilustrasi komponen mengacu pada gambar
perkakas listrik pada halaman grafis.

(1) Keyless chuck®

(2) Selongsong depan

(3) Selongsong belakang

(4) Switch "Pengeboran/pengeboran impact*
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(5) Tombol pengunci untuk tombol on/off
(6) Tombol on/off

(7) Roda untuk penyetelan awal kecepatan putaran
(GSB 16 RE)

(8) Switch arah putaran (GSB 10 RE/GSB 13 RE/
GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

(9) Tombol untuk pengaturan pembatas kedalaman
(10) Baut kupu-kupu untuk pengencang gagang tambahan
a)

(11) Gagangtambahan (permukaan genggam
berisolator)?

(12) Pembatas kedalaman ?

(13) Handel (permukaan genggam berisolator)
(14) Kunci chuck bor?

(15) Chuck bor bergerigi”

(16) Dudukan bit universal®

(17) Mata obeng™

(18) Kunci L™

(19) Kunci pas®

a) Aksesori yang digambarkan atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat ditemukan dalam program aksesori
kami.

b) Standar (tidak termasuk dalam lingkup pengiriman)

Data teknis
Impact drill GSB... 10 10RE 13 13RE 16 16 RE
1000 RE

Nomor barang 3601... B160.. B161.. B170.. B171.. B180.. B181..
B176.. B186..

Input daya nominal w 500 500 600 600 701 701

Daya output W 250 250 301 301 351 351

Kecepatanidle min* 2600 0-2600 2800  0-2800 3000 0-3000

Kecepatan putar dengan beban min! 1610 1610 1570 1570 1640 1640

maks.

Nominal getaran pada min™ 41600 41600 44800 44800 48000 48000

kecepatan idle

Torsi nominal Nm 1,5 1,5 1,8 1,8 2,0 2,0

Pemilihan awal kecepatan - = - = -

putaran

Arah putaran ke kanan/kiri - ° - ° - °

Diameter leher spindel mm 43 43 43 43 43 43

Diameter (@) pengeboran maks.

- Beton mm 10 10 13 13 16 16

- Baja mm 8 8 10 10 12 12

- Kayu mm 20 20 25 25 30 30

Rentang penjepitan chuck bor mm 1,5-10 1,5-10 1,5-13 1,5-13 1,5-13 1,5-13

Berat sesuai dengan EPTA- kg 1,5 1,5 1,8 1,8 1,9 1,9

Procedure 01:2014

Bosch Power Tools
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Impact drill GSB... 10 10 RE 13 13RE 16 16 RE
1000 RE
Tingkat perlindungan = =T S/ =T S/ AT

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini bisa

berlainan.

Cara memasang

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Gagang tambahan (lihat gambar A)

» Gunakan perkakas listrik hanya dengan gagang
tambahan (11).

» Pastikan baut kupu-kupu terpasang dengan kencang
sebelum memulai semua pengerjaan. Kehilangan
kendali saat mengoperasikan perkakas listrik dapat
menyebabkan cedera.

Gagang tambahan (11) dapat digerakkan ke arah mana saja

sesuai keinginan untuk memungkinkan posisi kerja yang

aman dan tidak menyulitkan.

Putar baut kupu-kupu untuk penyetelan gagang tambahan

(10) berlawanan arah jarum jam dan gerakkan gagang

tambahan (11) ke posisi yang diinginkan. Kemudian

kencangkan kembali baut kupu-kupu (10) sesuai arah jarum
jam.

Mengatur kedalaman pengeboran (lihat gambar A)
Dengan pembatas kedalaman (12), kedalaman lubang X
yang diinginkan dapat ditetapkan.

Tekan tombol penyetelan pembatas kedalaman lubang (9)

dan pasang pembatas kedalaman ke gagang tambahan (11).

Permukaan yang menonjol pada pembatas kedalaman (12)
harus menghadap ke bawah.

Tarik pembatas kedalaman (12) hingga jarak antara ujung
mata bor dan ujung pembatas kedalaman (12) sesuai
dengan kedalaman pengeboran X yang diinginkan.

Mengganti alat

» Pakai sarung tangan pelindung saat mengganti alat
sisipan. Chuck bor bisa menjadi sangat panas jika
digunakan dalam waktu yang lama.

Keyless chuck (lihat gambar B)

Spindel bor akan terkunci saat switch on/off (6) tidak
ditekan. Hal ini memungkinkan penggantian alat-alat kerja di
cekaman mata bor secara cepat, nyaman dan mudah.

Buka keyless chuck (1) dengan diputar sesuai arah panah @
hingga alat sisipan dapat dipasang. Pasang alat.

Putar selongsong keyless chuck (1) ke arah putaran @
dengan kuat menggunakan tangan hingga tidak terdengar
lagi tekanan. Dengan demikian, chuck bor terkunci secara
otomatis.

Tahan selongsong belakang (3) keyless chuck (1) lalu putar
selongsong depan (2) ke arah @ hingga alat dapat dipasang.
Pasang alat.

Tahan selongsong belakang (3) keyless chuck (1) lalu putar
selongsong depan (2) ke arah @ dengan kuat menggunakan
tangan hingga tidak terdengar lagi tekanan. Kepala bor
terkunci secara otomatis.

Penguncian akan terbuka kembali, jika selongsong depan
diputar (2) ke arah yang berlawanan untuk melepaskan alat
kerja.

Penguncian terbuka lagi jika selongsong diputar ke arah
berlawanan untuk melepas alat.

Chuck bor bergerigi (lihat gambar C)

Buka chuck bor bergerigi (15) dengan memutarnya hingga
alat dapat dipasang. Pasang alat.

Pasang kunci chuck bor (14) ke dalam lubang chuck bor
bergerigi (15) yang sesuai dan kencangkan alat secara
merata.

Obeng (lihat gambar D)

Saat menggunakan mata obeng (17) gunakan selalu
dudukan bit universal (16). Hanya gunakan mata obeng yang
sesuai dengan kepala sekrup.

Untuk menyekrup, selalu atur switch "pengeboran/impact
drilling" (4) ke simbol "pengeboran".

Mengganti chuck bor

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Melepas chuck bor (lihat gambar E)

Untuk melepas keyless chuck (1), kencangkan kunci L (18)
di dalam keyless chuck (1) lalu posisikan kunci pas (19) (SW
12) ke kunci spindel penggerak.

Letakkan perkakas listrik di tempat yang stabil, misalnya di
atas meja kerja.

Tahan kunci pas (19) dan lepaskan keyless chuck (1)
dengan memutar kunci L (18) ke arah @. Keyless chuck yang
terpasang akan dilepas dengan sentakan ringan pada poros
panjang kunci L (18).

Lepaskan kunci L dari keyless chuck, lalu lepaskan
seluruhnya dari perkakas listrik.

Lepas keyed chuck (15) dengan cara yang sama seperti
yang dijelaskan untuk keyless chuck.

Memasang chuck bor (lihat gambar F)

Pemasangan chuck bor penjepitan cepat dilakukan dalam
urutan terbalik.

Chuck bor harus dikencangkan dengan torsi
pengencangan sekitar 30-35 Nm.
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Ekstraksi debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung timbel

(timah hitam), beberapa jenis kayu, bahan mineral dan

logam dapat berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau

menghirup debu-debu ini dapat mengakibatkan reaksi alergi

dan/atau penyakit saluran pernapasan pada pengguna atau

orang yang berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti debu kayu pohon quercus

atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan

penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-

bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat

pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Perhatikanlah supaya ada pertukaran udara yang baik di
tempat kerja.

- Kami anjurkan Anda memakai masker anti debu dengan
filter kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan listrik! Tegangan sumber listrik
harus sesuai dengan informasi yang tercantum pada
label perkakas listrik. Perkakas listrik dengan daya
sebesar 230 V seperti yang diindikasikan pada label
juga dapat dioperasikan pada daya 220 V.

Mengatur arah putaran (lihat gambar G-H) (GSB 10 RE/

GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

Arah putaran perkakas listrik dapat diubah dengan switch
pengubah arah (8). Hal tersebut tidak dapat dilakukan jika
tombol on/off (6) ditekan.

Searah jarum jam: Untuk mengebor dan menyekrup, tekan
switch arah putaran (8) ke kiri hingga maksimal.
Berlawanan arah jarum jam: Untuk mengendurkan atau
melepas sekrup dan mur, tekan switch pengubah arah (8) ke
kanan hingga maksimal.
Menyetel mode pengoperasian

Pengeboran dan penyekrupan

Pengeboran impact

g Atur switch (4) ke simbol "Pengeboran".
Atur switch (4) ke simbol "Pengeboran
impact".

Switch (4) akan terasa terkunci dan switch

dapat ditekan bahkan saat mesin sedang beroperasi.

Mengaktifkan/menonaktifkan perkakas listrik
Untuk menggunakan pertama kali perkakas listrik, tekan
dan tahan tombol on/off (6).
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Untuk mengunci tombol on/off yang ditekan, (6) tekan
tombol pengunci (5).

Untuk menonaktifkan perkakas listrik, lepaskan tombol on/
off (6) jika tombol dikunci dengan tombol pengunci (5),
tekan singkat tombol on/off (6) dan lepaskan.

Mengatur kecepatan putaran/nominal getaran

(GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)
Kecepatan perkakas listrik yang diaktifkan dapat disetel
terus-menerus tergantung seberapa kuat tombol on/off (6)
ditekan.

Jika tombol on/off (6) ditekan singkat dan tidak terlalu kuat,
kecepatan putaran akan menjadi rendah. Tekanan yang lebih
besar mengakibatkan kecepatan putaran yang lebih tinggi.

Memilih kecepatan putaran/nominal getaran (GSB 16
RE)

Dengan roda untuk pemilihan awal kecepatan (7) kecepatan
putaran/nominal getaran yang diperlukan juga dapat disetel
selama pengoperasian.

Kecepatan putaran/nominal getaran yang diperlukan
tergantung dari bahan yang dikerjakan dan kondisi
pekerjaan dan bisa ditentukan dengan melakukan uji coba.

Petunjuk pengoperasian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Pasang perkakas listrik pada mur/sekrup hanya saat
dalam keadaan mati. Alat sisipan yang berputar dapat
tergelincir.

Setelah digunakan dalam waktu yang lama dengan

kecepatan rendah, biarkan perkakas listrik beroperasi

dengan putaran maksimal pada kecepatan idle sekitar 3

menit agar menjadi dingin.

Untuk mengebor ubin, setel switch (4) pada simbol

"pengeboran". Baru setelah ubin dibor, setel switch pada

simbol "impact drilling" dan lanjutkan pekerjaan mengebor.

Jika mengerjakan beton, batu-batuan dan tembok, pakailah

mata bor baja intan.

Hanya gunakan mata bor HSS yang telah diasah (HSS=high

performance superspeed steel) untuk melakukan

pengeboran logam. Kualitas dijamin oleh program aksesori

Bosch.

Dengan alat pengasah mata bor (aksesori), bor berbentuk

spiral dengan diameter 2,5-10 mm dapat diasah dengan

mudah.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu

dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Bosch Power Tools
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Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan
oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch
resmi agar keselamatan kerja selalu terjamin.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Cara membuang
Perkakas listrik, aksesori, dan kemasan sebaiknya didaur
ulang secara ramah lingkungan.
Jangan membuang perkakas listrik ke dalam
tempat sampah rumah tangga!

Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Huéng dan an toan chung cho dung cu

dién
BCANH BAQO Héy doc toan b cac cénh
bao an toan, huéng dan,
hinh anh va théng sé ky thuat dugc cung cédp
cho dung cu dién cadm tay nay. Khong tuan thi
moi huéng dan duac liét ké dudi day co thé bi dién
giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.
Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng
dan dé tham khao vé sau.
Thuat nglr "dung cu dién cam tay" trong phan canh
bao la dé cap dén su st dung dung cu dién cadm

tay cda ban, loai st dung dién nguén (c6 day cim

dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cadm dién).

Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va da anh sang. Noi
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai truwéng dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra cac tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay béc khoi.

» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cia dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gi¢ dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thurc.
Khéng dugc st dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy co bi dién giut.

» Tranh khong dé than thé tiép xuc voi dét hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu duong ong, 16
su'éi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bj
dién giat han néu cao thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gi¢ dugc nam day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi c6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén déng. Lam
héng hay cudn réi day dan lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi str dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hop cho viéc st dung
ngoai troi. Su dung day ndi thich hgp cho viéc
st dung ngoai trdi lam giam nguy co bi dién giat.

» Néu viéc stir dung dung cu dién cam tay 6 noi
am w6t 1a khéng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty dong (RCD) béo vé nguén. Su
dung thiét bi ng&t mach tu dong RCD lam giam
nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét rd minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng s dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mat tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay cé thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdo hé ca nhan. Luon luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao ho nhu
kh&u trang, giay chéng trat, non bao ho, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung ding noi
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dung ché sé lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngé. Bao
dam cong tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay I&p pin vao, khi nhdac
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cdm tay khi céng tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa di€u chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao b phan quay cia dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khéng ruén nguoi. Ludn ludn gilr tu thé
dirng thich hgp va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh hudng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng méc quéan ao
rong lung thung hay mang trang suc. Giir
téc va quén ao xa khéi cac bo phan chuyén
déng. Quéan 4o rong lung thuing, dé trang suic
hay toc dai cé thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén dong.

» Néu co cac thiét bi di keém dé ndi may hat bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bj
nay dugc néi va sir dung tét. Viéc st dung
céc thiét bi gom hat bui ¢ thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

» Khéng dé théi quen do st dung thuong
xuyén dung cu khién ban tré nén chu quan
va b6 qua cac quy dinh an toan dung cu. Mot
hanh vi bat cén co thé gay ra thuong tich nghiém
trong chi trong tic tc.

S’ dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. S dung dung cu dién
cam tay dang loai theo dung ng dung cua
ban. Dung cu dién cdm tay ding chiic ning sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khéng st dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tit va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cdm tay nao ma khéng thé diéu
khién duoc bang céng téc 1a nguy hiém va phai
dugc sia chira.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao
dugc, trudce khi ti€n hanh bat ky diéu chinh
nao, thay phu kién, hay céat dung cu dién cam
tay. Céc bién phap ngan nglra nhu vay lam giam
nguy co dung cu dién cam tay khdi dong bét
ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi
noi tré em khong ldy duoc va khéng cho
ngudi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac huéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cAm tay nguy hiém
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khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach s
dung.

Bdo quan dung cu dién cam tay va cac phu
kién. Kiém tra xem cac bd phan chuyén déng
co bi sai léch hay ket, cac bé phan bi ran nit
va cac tinh trang khac c¢6 thé anh huéng dén
su van hanh cta may. Néu bi hu héng, phai
stra chira may trudc khi str dung. Nhiéu tai
nan xay ra do bao quan dung cu dién cam tay
toi.

Giir cac dung cu céat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cét c6 canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién han.

S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su s dung dung cu dién cdm tay khac
véi myc dich thiét ké c6 thé tao nén tinh hudng
nguy hiém.

Gilr tay cdm va bé mat ndm ludn khé rao,
sach sé va khong dinh ddu m&. Tay cam va
bé mé&t ndm tron truct khong dem lai thao tac an
toan va kiém soat dung cu trong cac tinh huéng
bat nga.

Bao dudng

>

Pua dung cu dién cam tay cuia ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi si dung phu
tung dung ching loai dé€ thay. Diéu nay sé
dam bao sy an toan cia may duoc gilt nguyén.

Canh bao An toan cho May khoan
Huéng dan an toan cho moi hoat dong

>

>

>

DPeo bao vé tai khi khoan dong luc. Tiép xdc
vdi ti€éng 6n co thé 1am mét kha nang nghe.

S& dung tay ndm phu. M4t diéu khién c6 thé
gay ra thuong tich cho ngudi.

Cam vao bé méat cadm ném cach dién cda
dung cu dién cam tay khi thuc hién mét thao
tac tai vi tri phu kién cat hoac dung cu kep c6
thé tiép xuc vai day dién ngdm hoac day
ngudn ctda chinh né. Phuy kién cat hodc dung
cu kep tiép xtc vai day "co dién" co thé lam cho
cac phan kim loai hd clia dung cu dién cam tay
"cé dién" va co thé gay ra dién giat cho ngudi
van hanh.

Huéng dan an toan khi str dung cac miii khoan
dai

>

>

Khéng van hanh & téc d6 cao hon téc do t6i
da cho phép ctia miii khoan. O téc dé cao hon,
mdi khoan c6 thé bi cong néu cho phép xoay tu
do ma khéng cho tiép xdc véi phdi gia cong, dan
dén thuong tich cho ngudi.

Luén khéi dong khoan & t6c do thap va véi
dau miii khoan tiép xuc véi phoi gia cong. O
téc d6 cao han, mii khoan co thé bi cong néu
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cho phép xoay tu do ma khéng cho tiép xdc voi
phoi gia cong, dan dén thuong tich cho ngudi.

» Chi dung ap luc vao dudng truc tiép bang
miii khoan va khong dung ap luc du.Cac mdi
khoan c6 thé& cong, gay ngat hodc mét kiém
soat, d&n dén thuang tich cho ngudi.

Cac canh bao phu thém

» Tat dung cu dién ngay néu phu tung bi chan.
Hay chuén bi cho nhirng mé-men phéan rng
cao, ma gay ra sy doi ngugc. Phu tung bi
chan, néu dung cu dién bi qué tai hoac bi ket
trong phdi gia cong can gia cong.

» Gilr chat dung cu dién. Khi siét chat va ndi long
cac vit, nhitng mé-men phan ting cao co6 thé
xuét hién trong thai gian ngan.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
bang mot thiét bi kep hay bang ét6 thi viing chac
hon gilr béng tay.

» Dung thiét bi do tim thich hop dé xac dinh
néu c6 cac cong trinh céng céng lap dat
ngam trong khu vuc lam viéc hay lién hé voi
Cty céng trinh céng céng dia phuong dé nho
hé trg. Dung cham dudng dan dién co thé gay
ra hda hoan va dién giat. Lam hu hai dudng dan
khi ga c6 thé gay né. Lam thung dudng dan
nudc gay hu hong tai san hay cé kha nang gay
ra dién giat.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng han
trude khi dat xuéng. Dung cu 13p vao may co
thé bi kep chat dan dén viéc dung cu dién cam
tay bi mat diéu khién.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
béo va hudng dan dugc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cia
huéng dan van hanh.

Thong so6 ky thuat

St dung diang cach

May khoan c6 chiic ndng dap dudgc thiét ké dé
khoan gach, bé-téng va da ciing nhu dé khoan g6,
kim loai va nhua. Thiét bi dudc diéu khién bang
dién va c6 thé chay xudi/chay ngudgc, rat phu hgp
dé bat vit va cét ren.

Cac bo phan dugc minh hoa

Viéc danh s6 céc thanh phan da minh hoa lién

quan dén mo ta dung cu dién trén trang hinh anh.

(1) DAu cap mii khoan khong chia @

(2) Khdp vong ngoai

(3) Khdp vong trong

(4) Cong tac "Khoan/khoan dap"

(5) Nt khoa gilr ché do tu-chay cutia cong téc
Tat/Ma

(6) Cong tic bat/tat

(7) NUm vén toc do nhip chay (GSB 16 RE)

(8) Gac van chuyén déi chiéu quay (GSB 10 RE/
GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

(9) Nut diéu chinh cho ¢& dinh d6 sau @

(10) Vit tai chuén dé c¢8 dinh tay ndm phu

(11) Tay n&dm phu (c6 bé mat ndm céach dién)?

(12) C& dinh d6 sau ?

(13) Tay ndm (c6 bé mé&t ndm céch dién)

(14) Khoa ctia mam cap @

(15) DAu cap mii khoan vanh rang?

(16) Ong cap mii khoan van nang?

(17) DAu chia van vit®

(18) Chia van luc giac @

(19) Chia van hinh dia®”

a) Phu tung dugc trinh bény hay mo ta khong phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khao téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung toi.

b) Théng thuéng (khéng bao gém trong pham vi giao
hang)

Khoan Dap GSB... 10 10RE 13 13RE 16 16 RE
1000 RE

Ma s6 may 3601... B160.. B161.. B170.. B171.. B180.. Bi181..

B176.. B186..
Cong suét vao danh dinh w 500 500 600 600 701 701
Coéng suét ra W 250 250 301 301 351 351
Tdc do khong tai /phut 2600  0-2600 2800  0-2800 3000 0-3000
géc do quay chiu tai, t6i /phut 1610 1610 1570 1570 1640 1640

a

Tan sudt dap khi khong tai /pht 41600 41600 44800 44800 48000 48000
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Khoan bap GSB... 10 10RE 13 13RE 16 16 RE
1000 RE

Luc van danh dinh Nm 1,5 1,5 1,8 1,8 2,0 2,0

Chon trudc téc do - - - - -

Quay phai/trai - ° - ° - °

Buong kinh ¢6 truc mm 43 43 43 43 43 43

@ 16 khoan t6i da

— Bétong mm 10 10 13 i3 16 16

— Thép mm 8 8 10 10 12 12

- Gb mm 20 20 25 25 30 30

Pham vi mam cap kep mm 1,5-10 1,5-10 1,5-13 iL5=13 1,5-13 1,5-13

dugc

Trong lugng theo EPTA- kg 1,5 1,5 1,8 1,8 1,9 1,9

Procedure 01:2014

Cép do bao vé ol = ol I ol ol

Cac gia tri da cho c6 hiéu luc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. D&i vai dién thé thap hon va cac loai may danh riéng cho mét s& quac gia, cac

gid tri nay c6 thé thay déi.

4 hY
Su lap vao
» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cam dién nguén ra.

Tay ndm phu (xem Hinh A)

» Chi van hanh may cta ban khi da gan tay
nam phu (11).

» Trudc khi thuc hién cong viéc, hay dam bao
rang bulong canh chuén da dugc van chat.
Sy mét diéu khién c6 thé gay thuang tich cho
ban than.

Ban c6 thé xoay tay ndm phu (11) tly y, dé cé tu

thé lam viéc an toan va it méi.

Van vit tai chuén dé diéu chinh tay ndm phu (10)

nguoc chiéu kim déng ho va xoay tay nadm phu (11)

vao vi tri mong muén. Sau dd, van vit tai chudn

mot 1an niia (10) theo chiéu kim dong hé.

Diéu chinh d6 sau 16 khoan (xem Hinh A)

Nh& chét chdn do sau (12), ban cé thé xac dinh

duoc do sau 16 khoan X mong mudn.

B&m ndt diéu chinh ¢d dinh d6 sau (9) va diéu

chinh ¢ dinh d6 sau trén tay ndm phu (11).

Rénh trén c& dinh d6 sau (12) phai huéng Ién trén.

Kéo chét chan dé sau (12) ra xa sao cho khoang

céch gitta mii khoan va dau chét chan dé sau (12)

pht hop véi d6 sau 16 khoan mong muén X.

Thay Dung Cu

» Hay mang gang tay bao vé khi thay dung cu.
Mam cdp c6 thé tré nén rat nong trong sudt thoi
gian dai lién tuc hoat déng.

Dau cap mii khoan tu dong (xem Hinh B)

Khi cong tac Tat/M& khéng duge nhén (6) truc may

khoan sé bi khoa. Biéu nay 1am cho viéc thay dung

cu & mam cép dugc nhanh, tién Igi va dé dang cd
thé thyc hién dugc.

Hay mé mam cap mii khoan tu déng (1) bang cach
xoay theo huéng @, cho dén khi co thé 13p dugc
dung cu. L&p dung cu vao.

Hay xoay bac |6t ciia dau c&p mii khoan khong
chia (1) vao theo chiéu xoay @ cua tay that manh,
cho dén khi khdng nghe thay tiéng clic nira. Bang
cach do, dau cap mii khoan sé tu dong duoc khoda.
Gilr chat khdp vong trong (3) ctia dau cap mdi
khoan tu dong (1) va xoay khép vong ngoai (2)
theo hudng @ cho dén khi c6 thé I&p dugc dung cu.
Lap dung cu vao.

Gilr chat khdp vong trong (3) ctia dau cap mdi
khoan tu dong (1) va xoay khép vong ngoai bang
tay (2) theo hudng @ that manh cho dén khi khéng
con nghe thay tiéng clic nita. Bang cach do, dau
cap mui khoan sé ty déng dugc khéa.

Cd cdu khoa sé md ra khi ban xoay khdp vong
ngoai (2) theo huéng ngugc lai dé thao dung cu.
Khoa dugc mé ra lai dé 1dy dung cu ra khi c6 mam
c&p dugc van theo chiéu ngugc lai.

Dau cap miii khoan vanh rang (xem Hinh C)
Hay mé dau cap mii khoan vanh rang (15) béng
cach van cho dén khi cé thé 1ap duoc dung cu. Lap
dung cu vao.

Cam khda chdu kep mi khoan (14) vao 16 tuong
Ung cda dau cap mii khoan vanh rang (15) va
déng thai kep chat dung cu.

Dung cu van vit (xem Hinh D)

Khi st dung dau gai van vit (17), ban can phai
dung &ng 16ng da nang (16). Chi s&r dung dau gai
van vit vira véi dau vit.

Dé& van vit, hay ludn gilr cong tac "Khoan/khoan
dap" (4) 6 biéu tugng "Khoan".
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Thay dau cap mii khoan

» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cam dién nguén ra.

Thao mam cap khoan (xem hinh X E)

Dé thao dau cap mii khoan tu dong (1), hay kep

chia van luc giac (18) vao dau cap mdi khoan ty

déng (1) réi dat chia van diéu cir (19) (SW 12) vao

méat phéng chia van cla truc dan déng.

Dat dung cu dién Ién mét nén ¢d dinh, vi du ké lam

viéc.

Hay gir chac chia van diéu ¢l (19) va néi lIéng dau

cap mii khoan tu dong (1) bang cach xoay chia

van luc giac (18) theo chiéu @. G6 nhe vao than

chia van (18) sé gilp dau cap mii khoan ty dong

I6ng ra.

Théo chia khéa luc giac ra khéi dau cap mi khoan

tu déng va thao vit hoan toan cho dau cap mdi

khoan tu déng.

Viéc thao dau cap mii khoan vanh rang (15) sé

dudgc thuc hién mot cach nhe nhang giéng nhu moé

ta cho dau cap mdi khoan tu déng.

Lap mam cap khoan (xem Hinh F)

G&n mam cap dung chia theo thi tu ngugc lai.
Pau cap miii khoan phai dugc xiét chat
béng mé-men xoan khoang 30 — 35 Nm.

Hat Dam/Bui

Mat bui t&r cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chlra

chi trén mét s6 loai g, khoang vat va kim loai ¢

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Pung

cham hay hit thé céc bui nay c6 thé lam ngudi st

dung hay diing gan bi di iing va/ho&c gay nhiém

tring hé hé hép.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb s6i hay

ddu, dugc xem la chét gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén cac chét phu gia dung x& Iy gb (chét

cromat, ch&t bao quan gé). C6 thé chi nén dé thg

chuyén mén gia céng cac loai vat liéu c6 chia

amiang.

— Tao khong khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mét na phong doc c6 bo
loc cdp P2.

Tuan thu céc qui dinh cda qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bét Ita.

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Hay cén than véi ngudn dién! Dién thé cua
nguédn dién cung cédp phai twong (rng véi sé
liéu ghi trén nhan loai may cua thiét bi dién.

Dung cu dién dugc ghi 230 V ciing c6 thé
dugc van hanh ¢ 220 V.

Diéu chinh hudng xoay (xem Hinh G-H)
(GSB 10 RE/GSB 13 RE/GSB 16 RE/
GSB 1000 RE)
VGi gac van chuyén déi chiéu quay (8) ban c6 thé
thay d6i huéng xoay clia dung cu dién. Tuy nhién,
viéc nay khong thuc hién duoc khi cong tic Tat/Ma
duoc nhén (6).
Quay phai: Dé khoan hay bat vit, ddy gac van
chuyén d6i chiéu quay (8) sang trai dén cir chan.
Xoay ngugc chiéu kim déng hé: Bé ndi long
hodc thdo céc vit va dai 6¢c hdy nhan gac van
chuyén d6i chiéu quay (8) sang bén phai cho t6i cir
chan.
Chinh Pat Phuong Thuc Hoat Bong

Khoan thudng va bat vit

Gat cong thc dao (4) sang biéu tugng

ﬁ "Khoan".
Khoan dap
T Gat cong tAc déo (4) sang biéu tuang
"Khoan dap".
Cong téac déo (4) vao khdp voi mét tiéng
clic va cé thé dugc xac nhan ngay ca khi dong co
dang chay.

Bat/Tat

D& van hanh thir dung cu dién hay nhén cong tac
T4t/M& (6) va nhén gid.

Dé khoa cong téc bat/tat da nhan (6) hday nhédn nat
khéa gii (5).

Dé tit dung cu dién , hay nha cong tac bat/tat (6)
ho&c néu no6 dudgc khda bang nut khéa gilr (5), hay
nh&n nhanh cong tac bat/tat (6) va nha.

Diéu chinh t6c d6/tan suat dap (GSB 10 RE/
GSB 13 RE/GSB 16 RE/GSB 1000 RE)

Ban c6 thé diéu tiét lién tuc s6 vong quay clia dung
cu dién da bat, ty vao viéc ban nh&n cong tc Tat/
M& nhu thé nao (6).

Nh&n nhe trén cong tac T4t/M& (6) sé kich hoat s8
vong quay th&p. Tang luc nhén 1&én cong tac lam
tang t6c dé quay.

Chon t6c d§ quay/tan suat dap (GSB 16 RE)

Vi nim vén téc do nhip chay (7), ban cé thé chon
t6c do quay/tan suét dap can thiét trong khi dang
van hanh.

T6c dd can co/tdn suét dap tuy thude vao vat liéu
va cac diéu kién lam viéc, va c6 thé xac dinh dugc
théng qua viéc chay thir nghiém thuc té.

Huéng Dan S Dung

» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cadm dién nguén ra.
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» Chi dat dung cu dién da tét 1én dai 6c/vit.
Dung cu dang quay c6 thé bj tudt ra.

Sau mot thai gian lam viéc dai véi téc do vong quay

thdp, ban can cho dung cu dién quay khéng tai voi

t6c dd t6i da trong khodng 3 phut dé lam mat.

Dé khoan gach, gat cong téc (4) sang biéu tuong

"Khoan". Sau khi da khoan xuyén qua gach, hay

gat coéng tac sang biéu tugng "Khoan Dap" va lam

viéc vGi ché do dap.

Dung loai khoan kim loai cling khi khoan bé-téng,

két cdu da va tuong gach.

Chi st dung mii khoan HSS (HSS=thép gi6 cong

suét cao) s&c va khong bi 16i khi khoan trén kim

loai. Chét lugng dap ting chudn dugc dam bao

trong chuong trinh phu kién cia Bosch.

Vi thiét bi mai mai khoan (phu kién), ban c6 thé

lam s&c mdi khoan xodn cé dudng kinh tir 2,5-10

mm mot cach nhe nhang.

Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

» D€ dugc an toan va may hoat dong ding
churc nang, luén luén gilr may va cac khe
thong gié dugc sach.

Né&u nhu can phai thay day dan dién thi céng viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc

Bosch Uy nhiém thuc hién dé tranh gédp su nguy
hiém do mét an toan.

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
tré 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stia chira cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap céc thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tlng, xin
vui long luén ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhéan cua hang hoa.

Viét Nam .

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ng6i Nha buc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com

2t=01|59
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
Su thai bé
May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
ché theo hudéng than thién véi méi trudng.
Khoéng dudgc thai bé dung cu dién vao
chung véi rac sinh hoat!
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